

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21 000.

Madrid.—Miércoles 11 de Agosto de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

UN ZEPPELÍN DESTRUIDO

Presión diplomática en los Balcanes

LOS RUSOS DEFIENDEN RIGA

PERPLEJIDAD

Los austroalemanes continúan su ofensiva en Oriente. No se han desembarazado de los moscovitas, que retroceden paso a paso y manejan las agresiones tácticas. Aspiran a destruirlos, parcialmente a lo menos. Von Below y von Scholtz atacan en la región de Riga, en la del Niemen y en la del Bobr, mientras von Gallwitz, el Príncipe Leopoldo de Baviera, el general von Woyrsch, el Archiduque José Fernando y von Mackensen procuran darles la mano subiendo penosamente por el callejón, sembrado de obstáculos fluviales y lacustres, que forman, con sus cursos paralelos, el Vístula y el Bug.

Ya explicamos ayer en qué consiste la maniobra cuya dirección ha confiado Hindenburg a von Below. Hay otra incógnita, que se habrá quizás despejado cuando sean publicadas estas líneas. Nos referimos a Novo-Georgiewski, que los alemanes dan como cercado y cuyas fortificaciones seguían intactas después de la ocupación de Varsovia.

Cabe preguntarse si es que el Gran Duque ha decidido sacrificar algunos miles de hombres para el mejor éxito de la operación difícilísima que está realizando. Novo-Georgiewski, situada en la confluencia del Narew y el Vístula—algunos geógrafos dicen que no es el Narew, sino el Bug el río que arroja sus aguas al Vístula cerca del antiguo Modlin—puede embarazar mucho los movimientos desbordantes de Gallwitz y el Príncipe Leopoldo de Baviera. Sería preciso, para expugnarlo, en el caso de una resistencia formal, el empleo de artillería de gran calibre. Novo-Georgiewski haría, en la retirada rusa presente, el papel que Maubeuge en la fracasa de agosto del pasado año y que Przemysl en la austriaca de septiembre, luego de la caída de Lemberg. Pero es probable que disponga todavía su guarnición de un camino que la permita concentrarse, primero detrás del río Zonza y luego en la orilla oriental del Rzadzka. Los rusos han tenido tiempo de sobra para abandonar Novo-Georgiewski. Si no lo han hecho es que entra en sus cálculos utilizar las defensas de la plaza para entretener a los alemanes algunos días.

Si a fines de agosto, Hindenburg y Mackensen hubieran conseguido cuanto se proponen y recibieran orden del Kaiser de instalarse en las conquistadas líneas y enviar a Francia veinte Cuerpos de ejército, cuando comenzaría la gran ofensiva teutona contra los aliados occidentales?

Demos por sentado que Guillermo II no acomete tres empresas a la vez y no se lanza, como algunos creen, sobre los italianos, los serbios y los francoingleses, y reúne el mayor número posible de efectivos y los acumula en uno o dos sectores del frente contrario más extenso y los precipita en columnas profundas para que le abran anchas brechas y le den acceso a sus objetivos primordiales. Pero el transporte de ochocientos mil ó un millón de hombres, de 5 ó 6,000 cañones, de los viveres, de las municiones y de los servicios auxiliares correspondientes a tan gigantesca masa duraría cuatro ó cinco semanas, como mínimo. Tal vez, apenas lleguen los primeros refuerzos, el Kronprinz inicie embestidas a fondo. Mas los supremos ataques no serán efectuados sino en octubre. La batalla de Flandes—nos referimos a la grande, no a la de abril y mayo—se repetirá al año justo, si es que el Kaiser abandona el miraje de París por el de Calais.

Mas ¿qué plan adoptará el Kaiser? Puede intentar la expulsión de los franceses, dueños hoy de la mitad de Alsacia; la perforación de la barrera del Este por alguna de las vías naturales que constituyen sus puntos débiles; la separación de la derecha del centro aliado por la Champaña, y la toma de Verdún; la marcha sobre París por el bosque de Compiègne; la marcha sobre Amiens por la región del Santerre; la ocupación de Arras, la de Armentières, la de Ipres, la de Dunkerque, como etapas de la conquista de la orilla francesa del Canal de la Mancha...

Expulsar de Alsacia al enemigo es librar a los badeneses de una amenaza que les quita el sueño. Forzar la barrera del Este es poner en peligro todo el centro aliado. Separar ese centro del ala derecha es volver las cosas, estratégicamente hablando, al estado en que estaban antes de la batalla del Marne, cuando el Kronprinz tocaba casi Bar-le-Duc. Arrojar, por Compiègne, sobre el campo atrinchado de París es obligar al Gobierno de la República a trasladarse nuevamente a Burdeos. Romper las líneas francesas en Picardía y apoderarse de Amiens es partir en dos trozos desiguales todo el ejército de French y de Joffre, impidiendo que se comuniquen por tierra, ya que Le Treport se alza muy cerca de la capital de Picardía. Por último, vencer en Flandes y el Artois es colocarse delante de la inviolable Inglaterra, desafiándola...

Se calcula que son necesarios 2,500 hombres para defender un kilómetro de terreno accesible. Spongamos que los alemanes lleguen en Rusia hasta la línea Riga-Vilna-Bres-

Litowski y se detienen en ella y aprovechan los ríos y las selvas y los pantanos. Pues con todo eso, como dicha línea tendría 1,300 kilómetros de longitud, aun economizando los hombres todo lo posible, necesitarían millón y medio de combatientes. Días pasados dijimos que un millón, pero nos referíamos sólo a las líneas del Vístula y del Narew. Si penetran más los austroalemanes, esa cifra tiene que ser aumentada progresivamente, con arreglo a las distancias del frente a las bases y a la longitud de cada uno de los sectores de defensa.

Los austrohúngaros no podrían dar sino la tercera parte de las fuerzas citadas. Por lo tanto, puede asegurarse que el Kaiser, en Francia, no tendría la superioridad numérica. Y si, no disponiendo de ella, venciera, lo grande ahora lo que no consiguió en agosto y en octubre, cuando todo ó casi todo le era favorable, habría que afirmar que los ejércitos de French y Joffre no valían nada.

Y ninguno, por germanófilo que sea, tiene razones para creer, hoy por hoy, tal cosa.

Los balcanicos

Comunicación colectiva.

PARIS, 10. Las Potencias aliadas han enviado a Sofía, Nich y Atenas comunicaciones colectivas con el fin de asegurar a la causa de la Cuádruple Entente la colaboración de Bulgaria, de acuerdo con los intereses de los Estados balcanicos.

La Cruz Roja

En favor de los prisioneros.

PARIS, 10. El marqués de Vogue, presidente del Comité central de la Cruz Roja francesa, acaba de dirigir la carta siguiente a M. Ador, presidente del Comité internacional de la Cruz Roja de Ginebra:

«Paris, 4 de agosto de 1915.—Señor presidente: El señor barón de Anthouard, ministro plenipotenciario acreditado por el Gobierno francés, como representante de la Cruz Roja francesa, cerca de los depósitos de prisioneros de guerra, os ha informado ya directamente de la creación por parte del Gobierno imperial alemán de talleres en los cuales los prisioneros franceses pertenecientes a profesiones liberales son sometidos, so pretexto de represalias, a un régimen inhumano.

Encontrándose el honor de la Cruz Roja interesado en esa cuestión, creo de mi deber informaros también a mi vez.

Resumo rápidamente los hechos expuestos por el señor barón de Anthouard. Varios millares de prisioneros franceses pertenecientes a la «élite» intelectual social de sus grupos respectivos, fueron extraídos de los campos de Erfurt, Ohrdruf, Darstadt, Friedrichsfeld, Munster y Merseburg y llevados a los pantanos hanoverianos, especialmente a los de Ahlen y Falkenberg, región de una insalubridad neforia, para emplearlos allí en el saneamiento y cultivo del suelo.

Para la mayor parte de esos empleados, inceptos para esa clase de trabajo, son una tortura física y moral y una fatiga homicida las que sufren en medio de las instalaciones improvisadas. La penalidad bárbara impuesta fríamente a esos inocentes tiene la intención no disimulada de aterrorizar a sus familias y ejercer por medio de ellas una presión moral en la opinión y el Gobierno francés.

Para justificarla, el Gobierno alemán alega tres hechos que reprocha al Gobierno francés: el internamiento de prisioneros alemanes en Dahomey y en la región insalubre de Marruecos; la humillación impuesta en Francia a los prisioneros alemanes, haciéndoles vigilar por soldados negros, y en fin, los trabajos manuales excesivos impuestos a los prisioneros alemanes pertenecientes a profesiones liberales.

El informe del barón de Anthouard establece con pruebas serias y de una autenticidad absoluta que esos agravios ó penas son imaginarios.

Los únicos prisioneros alemanes internados en Dahomey habían sido capturados en el Togo y en el Camerun, es decir, en un país de la misma constitución climatológica, y aun allí sólo han permanecido muy poco tiempo, habiendo sido trasladados espontáneamente a las provincias agrícolas de Marruecos, cuyas condiciones de existencia y trabajo fueron oficialmente reconocidas normales y conformes con las leyes de humanidad.

En cuanto a los prisioneros internados en Francia, la prueba oficial fué igualmente hecha de la manera satisfactoria y humana como son tratados.

No insisto, por no tener la facultad de hablar en nombre del Gobierno francés, al cual corresponde justificar sus actos por las vías oficiales de que dispone; pero no podría callar que entre las pruebas que invoca el señor barón Anthouard, y sobre las cuales el Gobierno francés podrá basar su legítima protesta, se encuentra un documento, y no el menos importante, que lleva el nombre y la garantía de la Cruz Roja.

Es un informe redactado por el coronel Marval de los servicios sanitarios del ejército suizo, después del informe proseguido por él en calidad de delegado del Comité internacio-

nal de la Cruz Roja, a consecuencia del acuerdo establecido entre los Gobiernos beligerantes y neutros, conforme a las estipulaciones de los Convenios internacionales.

No tengo necesidad de elogiaros, señor presidente, al coronel Marval.

Vos sabéis con qué lealtad, con qué escrupulosa delicadeza ha realizado su misión; con qué cuidado de lo que debía a la Cruz Roja y a la verdad histórica y de lo que se debía a sí mismo.

Todas las puertas le fueron lealmente abiertas por el Gobierno francés.

El fué quien confirmó por su honor, bajo la responsabilidad de la Cruz Roja, que las condiciones del trabajo de los prisioneros, ya en Marruecos, ya en Francia, eran normales y conformes con las leyes de humanidad.

Es imposible que el Gobierno imperial alemán no haya tenido conocimiento de esas conclusiones, y, sin embargo, no lo ha tenido en cuenta.

El toma por base de las crueles prácticas que ha ordenado lo que por adelantado fué formal y definitivamente reputado como imaginario.

Hay en ese procedimiento, no sólo agravio a la verdad, sino también al honor de la Cruz Roja misma.

La afrenta alcanza a todas las Sociedades de la Cruz Roja, lo mismo a las de los países neutros, todas solidarias en cuidar su honor colectivo, todas igualmente interesadas en que ninguna duda pueda recaer sobre su lealtad, sobre su voluntad de permanecer fieles a los principios nobles sobre los cuales su obra está fundada, y de los cuales la Cruz Roja es y debe seguir siendo el símbolo inmaculado.

En nombre de este honor amenazado me dirijo a usted, señor presidente; a usted, que es el guardián, el vigilante autorizado y respetado.

Es a usted al que debe ser dirigida esta protesta, no sólo como presidente del Comité central de la Cruz Roja francesa, sino como último supervisor de los fundadores de la obra común y fiel intérprete de sus pensamientos.

Sírvase recibir, señor presidente, la seguridad de mis sentimientos más distinguidos.

Firmado: marqués de Vogue.»

Los «zeppelins»

Victimas inocentes.

PETROGRADO, 10. Un zeppelin ha lanzado 12 bombas, cinco de ellas incendiarias, en Bielostok, resultando una mujer muerta y un niño herido.

Los daños materiales son insignificantes. Otros zeppelins han lanzado bombas sobre la estación de Koven, no causando víctimas ni daños.

Sobre Inglaterra.

LONDRES, 10. En la noche última los dirigibles enemigos visitaron la costa oriental de la Gran Bretaña.

A consecuencia del raid han perecido catorce personas.

Otras catorce han resultado heridas. Los daños son insignificantes.

Un zeppelin, muy averiado por la artillería, fué remolcado hacia Ostende y atacado por los aviadores aliados. Parece que fué destruido por una explosión.

Gran «zeppelin» destruido.

DUNKERQUE, 10. Los aviadores aliados destruyeron esta mañana, en las cercanías de Ostende, un zeppelin de grandes dimensiones.

Un nombramiento

Satisfacción general.

PETROGRADO, 10. El Príncipe Volkusky, antiguo vicepresidente de la Duma, ha sido nombrado adjunto del ministerio del Interior.

El nombramiento ha producido general satisfacción por gozar el Príncipe de generales simpatías entre todos los partidos.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 10. Oficial. «La situación no ha cambiado. En el Corso rechazamos pequeños ataques nocturnos.»

En la península de Gallipoli

Progreso de los aliados.

LONDRES, 10. Oficial. «Los recientes combates entablados en la península de Gallipoli han terminado con importantes progresos de las tropas francobritánicas.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 10. Parte de las veintitrés: «Jornada tranquila. Sólo se señalan acciones de artillería en el Artois, en el valle del Aisne (región de Troyon), en los límites del Argona y en la selva de Apremont.»

Cuatro de los aviones que tomaron parte en el bombardeo de Sarrebruck no han vuelto

a nuestras líneas; uno de ellos ha aterrizado en Suiza, cerca de Payerne, cantón de Vaud.»

La situación en Austria

Fantasías novelescas.

MILAN, 10. Dice *Il Corriere della Sera*, que los periódicos de Viena cuentan lo siguiente, reproducido por un periódico de Munich. Un tren binaado realizó un ataque maravilloso contra el campamento italiano (a dos leguas de Goritzia). El tren había avanzado entre las tinieblas de la noche hasta cerca de Cormons. Cuando estuvo cerca del campamento, de todos los vagones salió una descarga nutrida con ametralladoras, y al mismo tiempo se lanzaban granadas incendiarias.

En un instante todo el campamento ardía. Los oficiales italianos hulan por todas partes, como locos, y nuestras ametralladoras los mataban en gran número. El tren regresó sano y salvo a Goritzia.

Pues bien, dice *Il Corriere della Sera*, basta con saber que la línea Cormons-Goritzia fué destruida por los propios austriacos y que no ha sido reparada por nosotros. Es un hecho verdaderamente sintomático que los periódicos austriacos se vean obligados a tan ridículas invenciones.

La cuestión de municiones.

GINEBRA, 10. Las autoridades militares austriacas han decidido construir nuevos talleres anejos a las fábricas de Skoda, a fin de aumentar la producción de municiones.

Los talleres inaugurados recientemente en Bodenbach ocupan 20,000 obreros y 800 ingenieros.

En discordia.

ZURICH, 10. La *Gaceta de Francfort* se ocupa de la cuestión de la organización de Polonia, y respecto a ella no están de acuerdo los Gabinetes de Berlín y Viena, según dice dicho periódico, pues Alemania quisiera constituir en reino Polonia, dándole como Soberano un Príncipe polaco, en tanto que Austria quisiera llevar al trono de Polonia un Archiduque austriaco.

Los rusos

El plan alemán en Rusia.

LONDRES, 10. Desde Petrogrado telegrafían a *The Times* lo siguiente:

«Los competentes en asuntos militares ven en las recientes operaciones de los alemanes cerca de Ossowietz el desarrollo de un plan ideado por von der Goltz, el cual consiste en cortar la línea de las tropas rusas del frente por dos movimientos simultáneos en Brest-Litovsk y en Cholm, en el Sur. No se trata de una operación independiente, sino de una maniobra subordinada a un vasto plan general que intenta realizar el enemigo en esta región.

Se supone que los alemanes han sacado los refuerzos necesarios, en vista de estas operaciones, de la línea del Vístula, en la cual han debilitado su frente a consecuencia de la retirada rusa.

La presión ejercida por Mackensen en dirección Wlodawa y de Brest está en estrecha relación con las operaciones de Ossowietz.

Según el crítico de la *Novoie Wremia*, Mackensen concentra menos de tres Cuerpos de ejército, comprendida la Guar'ia, en la región situada al Este del camino de Trawniki a Wlodawa. Al mismo tiempo, el enemigo intentaba impedir, á fuerza de actividad, la reconstitución de las tropas rusas, de una parte hacia Kovno y de otra en la región de Ponevitz y de Dvinsk.

Considerada la situación en conjunto, el enemigo espera evidentemente amenazar la extremidad del flanco ruso a 100 kilómetros al Este del Vístula, antes de que los rusos no se hallen muy lejos de Varsovia.

La demostración de fuerzas hecha en Kovno ha venido á ser una consecuencia del fracaso de von Below sobre Riga.

Los austroalemanes supusieron, sin duda, que los rusos habían debilitado sus reservas en esta región para reforzar su ejército en la batalla del Narew.

Con la protección de una cortina de caballería, los alemanes se reconcentran de nuevo entre el Niemen y el Dvina. Por esto sólo, el ataque á las líneas avanzadas de la margen izquierda del río es motivo más que suficiente para pensar que el flanco derecho de Below está empujado en estas operaciones.

Dada la dificultad de arrojar á los rusos de la línea del Narew, von Gallwitz se dirige ahora contra Sivok. De este modo amenaza el ala derecha del grupo ruso de Varsovia. Pero sus ataques han sido rechazados, y los rusos pueden impedir al Príncipe Leopoldo de Baviera construir puentes sobre el Vístula.

La noticia publicada por los alemanes asegurando que los rusos han disparado contra Varsovia, y especialmente que han bombardeado el Palacio Real, ha sido desmentida categóricamente.»

La ofensiva alemana contra Ossowietz.

PARIS, 10. Acaba de recibirse la siguiente información, que publican los periódicos: La retirada de los rusos deja ahora á los alemanes el campo libre para poder extenderse del Narew al Vístula. Los rusos van, pues,

á replegarse sobre el Niemen y el Bug. Los alemanes se aprovechan de este portillo abierto para concentrar considerables efectivos entre Riga y Ponevitz, de donde el general Below se dirigirá á Dvinsk y Vilna, cuya ocupación le hará dueño de la gran línea de Varsovia á Petrogrado.

Defender esta línea viene á ser para los rusos una cuestión capital, si no correrían el riesgo de ser envueltos entre Vlna y Dvinsk, y de tener cortadas todas las comunicaciones con Petrogrado y con el interior del Imperio.

La línea de Varsovia-Petrogrado pasa por Bielostok, Grodno y Vilna; pero hay una vía estratégica que une Varsovia á la capital y pasa por Siedce. Una tercera línea va directamente de Varsovia á Brest-Litovsk, donde se une á otras líneas que parten para Moscú y otras importantes ciudades de la Rusia central. Esta red facilitará grandemente los movimientos rusos y les proporcionará muchas ventajas que les faltaban en Polonia.

Los alemanes intentaron cortar las líneas de comunicaciones rusas del Norte; su ofensiva desesperada contra Ossowietz es la prueba de esta intención.

Su frente es muy regular y los expone á muchas sorpresas.

La resistencia en el Narew.

PARIS, 10. Un telegrama de Zurich dice que el corresponsal del *Lokal Anzeiger* telegrafía á este periódico que las tropas rusas hacen una resistencia obstinadísima y que el paso del Narew es difícilísimo.

Entre Novogorod y Ostrolenka, los rusos han hecho saltar un puente de lanchas tendido á través del río, dos horas después de haber sido construido.

Las tropas alemanas que ya habían atravesado el río fueron violentamente atacadas y se encontraron en una situación muy crítica. No pudieron continuar su tarea los alemanes más, que aprovechando la oscuridad de la noche, entonces reconstruyeron el puente.

La evacuación civil de Riga continúa efectuándose en perfecto orden, según dice un despacho oficial de Petrogrado. Diez trenes están destinados á transportar á los habitantes y sus bagajes.

La mayor parte de las máquinas de las fábricas, que podrían ser útiles para la construcción de armas y municiones han sido transportadas á Moscú con todo el material y todos los obreros.

Gracias á sus regimientos, compuestos de tropas acostumbradas al servicio de trenes, los alemanes hacen el uso más rápidamente posible de las líneas férreas que tienen en su poder.

El *Berliner Tageblatt* cuenta que un ejército de ferroviarios pudo, con la ayuda de las tropas alemanas, reparar á toda prisa y con éxito todos los caminos de hierro de Polonia, que los rusos habían destruido en su retirada, mientras regimientos de zapadores arreglaban los caminos ordinarios.

Severas medidas alemanas

Las palomas y el cine.

EL HAVRE, 10. Hace algún tiempo, el general alemán del ejército del Iser manifestó que había sido cogida una paloma mensajera que llevaba un papel denunciando movimientos del ejército alemán.

Convencido de que la paloma había salido de Ostende, impuso á esta ciudad la multa de un millón de francos, que no pudo ser pagada por estar vacías las cajas de la ciudad.

Ahora el mismo general ha dicho que tenía en su poder otra paloma portadora de un mensaje, en el que se comunicaba que todos los días concurrían al cinematógrafo de la Scala, en Ostende, gran cantidad de oficiales alemanes, y como esto pudiera ser un aviso para que los aviadores aliados bombardearan el cine, ha obligado durante quince días á los paisanos a que permanecieran dentro de la sala, en pie, asistiendo á las representaciones cinematográficas, para que, en caso de un bombardeo, ellos fueran los primeros en pagar las consecuencias.

El problema de las municiones

Comentarios italianos.

MILAN, 10. El «Corriere della Sera» publica una extensa referencia del discurso de Lloyd George, y dice que resulta igualmente instructivo para Italia como para Inglaterra.

«El gran problema que se impone á los aliados—dice el periódico italiano—es el de la creación de material de guerra y de máquinas, así como el de la preparación de obreros que puedan servir, no solamente hoy, sino mañana también.

Si el Cuádruple Acuerdo—añade—no lograra competir con la producción futura del enemigo, se expondría á terribles desilusiones. De ningún modo deben incurrir los aliados en el flagrante delito de falta de preparación.

Las victorias de Hindenburg y de Mackensen son la recompensa de una preparación larga y paciente, proseguida durante meses, durante los cuales los aliados no se daban cuenta de la necesidad de obrar activamente por sí mismos.

Alemania ha utilizado casi hasta el fin sus recursos, habiendo alcanzado el extremo límite de su poderío y de su población disponi-

Me. Es de creer que los aliados puedan hacer ahora el llamamiento de unas reservas y emplear unos recursos que empiezan a faltarles a los Imperios centrales.

Los aliados tienen hombres, dinero, industrias potentes y mantienen activas relaciones con los mercados del mundo entero; pero o podrán vencer a Alemania y Austria si no dan pruebas de la misma tenacidad, de la misma disciplina y de la misma capacidad administrativa que aquellos dos Imperios, añadiendo la determinación invencible de producir más y mejor que el enemigo, no sólo por el momento, sino también en el porvenir.

Alemania por dentro
Los efectivos alemanes.

LONDRES, 10. El coronel Repington, crítico militar del «Times», estima que las fuerzas alemanas en el frente occidental deben elevarse a 1.700.000 hombres, aproximadamente. En el frente oriental, los alemanes tienen sesenta divisiones, que representan 1.250.000 hombres, a los cuales hay que añadir los efectivos austrohúngaros.

El coronel Repington añade: «Nuestras fuerzas activas aumentan cada mes. Así, pues, si los ejércitos rusos conservan el contacto y consiguen realizar su retirada sin dejarse copar, el invierno encontrará al enemigo con su empresa no acabada y sus esperanzas comprometidas, no en una frontera solamente, sino sobre todas las fronteras.»

Los turcos

El terror en Constantinopla.

ATENAS, 10. Según los periódicos griegos, los viajeros que llegan a Salónica pintan como espantosa la situación en Constantinopla.

El terror reina en todas partes. Los griegos sufren las más duras persecuciones. Las autoridades otomanas encarcelan a los griegos cuando éstos no cuentan con poderosos protectores.

La Policía secreta turca vigila los establecimientos griegos. Por la noche fuertes patrullas recorren los barrios, especialmente los europeos. Y desgraciado de aquel que vuelve a casa después de la puesta del Sol. Es detenido, encarcelado y expulsado.

Los cadáveres y las moscas.

ATENAS, 10. Los heridos que regresan de los Dardanelos cuentan detalles horribles acerca del estado de las trincheras turcas conquistadas, donde los cadáveres, apenas cubiertos de paja y tierra, son más peligrosos que los turcos vivos.

Las tropas aliadas piden papel matamoscas, y un almacén ha vendido en la última semana 30.000 plegitos a los buques hospitalales.

La actitud de Bulgaria.

ROMA, 10. En los círculos diplomáticos de Roma se confirma la noticia de haberse reanudado las conversaciones amistosas entre Serbia y Bulgaria para encontrar un modus agendi.

Tanto en Sofía como en Bucarest hay la convicción de que es imposible actualmente una solución definitiva del problema balkánico, porque ninguno quiere renunciar a sus aspiraciones y los apetitos crecen a medida que se extienden las zonas de influencia.

La situación se ha complicado por las amenazas austroalemanas.

La diplomacia de la Cuádruple, después de haber buscado durante meses una base común de acuerdo, ha adoptado ahora una actitud más resuelta que ha causado impresión en los Balcanes, y se espera una nueva orientación hacia los aliados.

La actitud de Bulgaria inquieta a Turquía, Los turcos y los búlgaros.

NUEVA YORK, 10. El corresponsal en Constantinopla de «United Press» dice lo siguiente:

«Los turcos hacen preparativos febriles para defenderse contra un ataque eventual contra su retaguardia.

Las fortificaciones de Andrinópolis, de Lule Burgas y las líneas de Tchataldja, que tienen por misión contener una invasión búlgara, son reforzadas a toda prisa.

La región del Bósforo y del Mar Negro, al Norte de Constantinopla, ha sido cerrada para

los extranjeros. Allí se están reconstruyendo los fuertes turcos.

No se oculta el hecho de que las fortificaciones de Andrinópolis y de Tchataldja fueron desguarnecidas de su artillería gruesa, la cual sirve actualmente para reforzar la resistencia de los Dardanelos.

Los turcos están ocupados actualmente en construir líneas férreas que les permitan retirar rápidamente sus cañones pesados del frente de la península de Gallipoli.»

Autorizado para pasar todo un día en Andrinópolis, sin poder visitar sin embargo las nuevas fortificaciones, el corresponsal de «United Press» advirtió en dicha ciudad una actividad intensa. Por todas partes había una nube de funcionarios alemanes vigilando los trabajos de gran número de obreros.

Italia y Austria
Gorizia, cercada.

ROMA, 10. Gorizia está completamente cercada por las fuerzas italianas. La caída es inminente.

Un periodista suizo que ha regresado a Ginebra después de haber estado en Gorizia dice que la batalla librada durante diez días ha terminado; pero que los italianos continúan disparando. La lluvia de obuses es tal que no hay modo de salir a la calle.

La artillería austriaca se encuentra en posiciones situadas detrás de la ciudad. Así, los proyectiles de uno y otro ejército se cruzan por encima de las casas.

El duelo es aún más terrible por las noches. Muchas casas están hundidas y en las calles se ven enormes hoyos.

Todas las tiendas están cerradas. Los únicos empleados que hay pertenecen al servicio militar.

Algunas iglesias y hoteles de aristócratas, entre ellos el del conde de Coronini, han sido destruidos por la artillería.

Aspiraciones de Suecia
Las islas de Aland.

COPENHAGUE, 10. Comunican de Estocolmo que el político y juez finlandés Svin-Hufud, que había sido deportado, ha obtenido el indulto, autorizándosele para volver a Finlandia. Esta noticia ha producido en Suecia excelente impresión.

El «leader» socialista Branting ha hecho que se necesita a Svin-Hufud ahora que Finlandia está en vísperas de conquistar sus antiguos derechos en el Imperio ruso.

El partido sueco germanófilo ha lanzado recientemente a la publicidad el proyecto de convertir a Finlandia en un Reino independiente. Pero ese proyecto ha caído en el más completo vacío por parte de la opinión pública.

Más bien el sentimiento general se inclina a solicitar algo en favor de la propia Suecia. Un eminente hombre de negocios, en un artículo del «Dagens Nyheter», propone que las islas Aland, situadas en el Báltico, sean concedidas a Suecia.

La guerra por dentro
La situación de Alemania y Austria.

GINEBRA, 10. Una personalidad suiza que ha hecho recientemente muchos viajes a través de Alemania y de Austria ha comunicado sus impresiones a «La Tribuna de Ginebra».

«La situación financiera de los dos países—dice—es peor cada día, y todo el mundo sabe cómo se han hecho los últimos empréstitos. Se recuerda que Austria se ha declarado satisfecha del suyo; pero los periódicos no han dicho que gran parte ha sido debida a la ayuda de Alemania.

La cuestión de los metales juega todavía un papel más importante, y los dos países hacen severas requisas, de escaso resultado práctico, porque el cobre, el cinc y el aluminio comienzan a faltar.

He sabido por personas muy autorizadas que Suecia es el país encargado de proporcionar actualmente cobre a los alemanes, mediante el contrabando. Los agentes austroalemanes procuran obtener idénticas ventajas en Suiza.

La organización austriaca es un completo desastre. He tenido ocasión de hablar con un personaje de alta posición, y me declaró llorando que su país ha sufrido pérdidas enor-

mes, sin que sirvan para obtener resultados satisfactorios. Cree, al contrario, que la ruina es inevitable, y todo eso por causa del Rey de Prusia, «que nos ha obligado a la guerra contra Serbia».

Dos hermanas suizas alistadas en la Cruz Roja austriaca me han confirmado las tremendas pérdidas sufridas en los combates de Galitzia.

En cuanto a las reservas, todavía están en condiciones de suministrar muchos hombres, pero en ellas están comprendidos los del landsturm desarmado.

La mayor parte de estas últimas reservas ha sido llamada ya para ingresar en filas, y se sabe que las autoridades militares son cada día más severas en lo que respecta a las exenciones por defectos físicos.

Muchísimos hombres que el principio de la guerra habían sido declarados inútiles por defecto físico ó enfermedad, han sido reconocidos nuevamente y declarados aptos para el servicio.

En Austria, probablemente habrá que hacer dentro de unos meses un alistamiento en masa, ó sea la «general movilización». Tal será la falta de soldados.»

Los neutrales

¿Cuándo acabará la guerra?

NUEVA YORK, 10. El «New York American» ha abierto una información sobre el tema «¿Cuándo acabará la guerra?»

El eminente escritor militar italiano coronel Barone ha contestado así:

«El fin de la guerra no dependerá, sin duda, más que del momento en que por su situación interior Alemania se vea obligada a aceptar pesadas condiciones de paz para no sufrirlas más onerosas. ¿Está cerca este momento?»

Muchos indicios hacen creer, a pesar de los recientes éxitos militares de los alemanes, por otra parte muy exagerados, que no debe de estar lejos. No pasará del fin del otoño.

La venta caerá de los ojos de Alemania y verá lo inútil del enorme esfuerzo que ha hecho para tratar de alcanzar los proyectos orgullosos que tenía el día en que estalló el incendio que hoy devora al mundo.

La conclusión lógica es que antes del nuevo invierno Alemania buscará la mejor manera de hacer la paz. Pero ¿quién puede decir que aun no surjan circunstancias imprevistas?»

Contratorpedero a pique

En el mar del Noro.

LONDRES, 11. (Oficial.) En el mar del Norte, el día 9 el contratorpedero inglés «Lynx» chocó contra una mina, yéndose a pique.

Se salvaron cuatro oficiales y 22 marineros.

Varias noticias

Negociantes en peligro.

ATENAS, 11. Doce negociantes griegos que se encontraban en una aldea de Samos fueron cercados por 150 bandidos turcos, que intentaban robarlos.

Se enviaron fuerzas, y se entabló un combate, en el que los turcos tuvieron la mejor parte.

Sosenta y cinco mil bajas alemanas.

GINEBRA, 11. Los alemanes, según noticias de Insbruck, se han apoderado de todas las posiciones rusas entre el Pissa y Ostrow.

Después de cinco días de combate, los alemanes han experimentado enormes pérdidas. Se calcula que desde el 4 de agosto los alemanes han tenido, en su lucha con los rusos, más de 65.000 bajas entre muertos y heridos.

Von der Goltz pide refuerzos.

PETROGRADO, 11. El general von der Goltz pacha ha pedido refuerzos para seguir avanzando contra los rusos que, en su retirada, parecen haber evitado el peligro que podía existir para ellos.

Hasta ahora no está amenazada su ruta principal.

Parece ser que decae el espíritu alemán. La resistencia rusa en el triángulo Vistula-Bug-Narew occidental es tal, que se muestran los alemanes incapaces para avanzar. En 27 días no han ganado más que un kilómetro, sin lograr romper la muralla de los rusos, que se retiran ordenadamente.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra, Francia é Italia

PARIS (Torre Eiffel), 10 (6 tarde). Los periódicos han recibido la noticia anunciada por la «Gaceta de la Bolsa», de Petrogrado, según la cual han sido hechas proposiciones de paz por parte de Alemania a Rusia por mediación del Rey de Dinamarca.

«La diplomacia alemana—dice Le Matin—está siempre dispuesta a creer a los demás capaces de perjurios que ella verificaría en caso de necesidad. De este paso de Alemania sólo tenemos en consideración un indicio que nos anima, y es que en el momento mismo en que los alemanes toman Varsovia, comprenden que es tiempo ya de detener sus ímpetus. La inexorable resolución de Rusia no les permitirá realizarlo.»

—Según noticias recibidas del Camerón, las columnas francesas acaban de obtener una serie de éxitos importantes en dicha región, especialmente en sus partes Sur y Este. Nuestras tropas han completado la reintegración de los territorios del Congo, cedidos a Alemania en 1911.

Después de un violento combate, Gadjí ha sido evacuado por los alemanes. El cerco de las fuerzas alemanas, las que se muestran muy fatigadas, pero resisten tenazmente, se lleva adelante de un modo continuo y con pleno éxito.

—Le Matin anuncia el descubrimiento de un nuevo suero profiláctico, debido a los señores Beclainds y Balle, profesores de la Escuela de Alfort. Gracias a este suero se han logrado, principalmente en el hospital Buffon, curaciones inesperadas, que según los prácticos militares, rayan en milagrosas. Soldados mutilados horriblemente, tenidos por incurables por la infección de sus heridas, se encuentran completamente restablecidos.

Cuando este suero se produzca en cantidad suficiente para ser empleado en el acto en la línea de fuego, como sucede con el suero antitetánico, podrá decirse que se salvarán miles de vidas humanas.

CARNARVON, 10 (7.30 tarde). El secretario del Almirantazgo comunica esta tarde lo siguiente: «Una escuadrilla de zeppelines enemigos se presentó anoche en la costa Este, y esta mañana volvió a hacerlo, entre 8.30 noche y las 11.30 mañana. Se produjeron algunos incendios por las bombas incendiarias, pero fueron rápidamente extinguidos. Hay algunos daños materiales que lamentar. Ha muerto un hombre, ocho mujeres y cuatro niños. Heridos, cuatro hombres, seis mujeres y tres niños.

Uno de los zeppelines sufrió grandes daños por fuego de cañón de las defensas terrestres y hay noticias de haber sido remolcado esta mañana hacia Ostende. Después ha sufrido ataques de aeroplanos salidos de Dunkerque y ahora se ha sabido que después de ser destruidos sus compartimientos de popa, se ha perdido completamente por explosión. La noche fué extraordinariamente oscura, con densa niebla, que hacía muy difícil el vuelo de los aeroplanos.

Comunican que el teniente aviador Lond, uno de los pilotos enviados a combatir a los zeppelines, resultó muerto al aterrizar en la oscuridad.

—La flota alemana ha fracasado en un intento de forzar el golfo de Riga para cooperar a la acción del ejército que se ha establecido en la costa Oeste de aquella parte del mar Báltico. Una poderosa escuadrilla, compuesta de no menos de nueve acorazados, doce cruceros y gran número de destroyers, atacaron tres veces, con el propósito de romper la defensa de minas, detrás de la cual se encontraba una sección de la flota rusa del Mar Báltico. Los barcos rusos, ayudados por sus hidroplanos, lograron rechazar a los alemanes, causando desperfectos las minas rusas en tres de sus barcos, un crucero y dos destroyers.

—En Argona transcurrió el día de ayer con relativa tranquilidad. Tan sólo hubo una repetición de ataques alemanes sin éxito. La única noticia de importancia que contiene el único noticia de importancia que contiene el sobre Sarbrücken a unas 38 millas al Este de Metz.

Una escuadrilla de treinta aeroplanos y otras máquinas salió en las condiciones atmosféricas más desfavorables. Veintiocho de los aviadores realizaron su propósito y dejaron caer 164 granadas sobre la estación del ferrocarril y almacenes militares.

—Sir John French comunica que ayer mañana lograron sus tropas recobrar todas las trincheras que el enemigo ganó en Sooge (?) a fines del mes pasado, y además 1.300 metros de nuevas trincheras al Norte y Oeste de la posición. Esta se encuentra a unos tres kilómetros al Este de Iprés, y ha sido durante los últimos meses teatro de curiosos combates, con la circunstancia de que las trincheras ahora recuperadas fueron perdidas por haber empleado el enemigo proyectores de llama.

—Fuertemente oprimidos por los ejércitos alemanes al Norte y al Sur, continúan los rusos su retirada en la región de Varsovia, causando grandes pérdidas al enemigo. En las fortificaciones de Kovno ha habido gran lucha. El enemigo hizo avanzar su artillería pesada, y la pelea tomó carácter de desesperada. Dicho ataque fué rechazado, con enormes pérdidas para los alemanes. Ante la amenaza del avance del ejército alemán por el Noroeste, probablemente será evacuada Vilna. Dice un telegrama de Petrogrado que las oficinas públicas y el contenido de las Bibliotecas y Museos han sido trasladados a sitio más seguro.

—Según otro despacho de Petrogrado, los rusos han logrado derrotar a los alemanes a 23 millas de Riga.

—La mano de hierro alemana ha entrado ya en acción en Varsovia. El Príncipe Leopoldo de Baviera ha publicado un manifiesto declarando que los derechos legítimos serán protegidos y que espera que el pueblo tendrá confianza en el espíritu alemán de justicia; pero ha tomado como rehenes a los jefes y ciudadanos más importantes de la población, en garantía de la seguridad de las tropas alemanas.

—Sir John Hamilton comunica esta tarde que en la península de Gallipoli se ha luchado en varios puntos durante los últimos días; que se han hecho progresos de importancia, y que, a pesar de fuertes ataques, que han sido rechazados con grandes pérdidas para los turcos, se conserva el camino Sur de Kithia.

Los fuertes ataques de los turcos en otros puntos de esta región han sido rechazados. Se ha ganado una parte de Sord Bavr, después de encarnizada lucha y asaltos de posiciones tenazmente defendidas. Las peruanas de los turcos han sido considerables. El avance se inició por la noche, bajo la protección de los reflectores de un destroyer. En otro sitio una nueva columna desembarcó teizmente, haciendo considerables progresos. Se han hecho 630 prisioneros y se han cogido 10 cañones, dos morteros, nueve ametralladoras y gran número de bombas.

PORRE EIFFEL (Paris), 11, diez mañana. El Presidente de la República, acompañado de oficiales de su Cuarto militar, ha visitado ayer el frente de los ejércitos en Alsacia, siendo acogido con entusiasmo en todas las localidades alsacianas por donde ha pasado.

—El pintor y escritor noruego M. Karl Kownow, que ha pasado largas temporadas en Alemania, de donde acaba de regresar, escribe en el «Morgenbladet» que la confianza del pueblo alemán es impuesta por la disciplina civil y militar, sobre todo ante los extranjeros. Ha notado que en todas las clases sociales hay inquietud. Se dan cuenta de que la toma de Varsovia no cambiará nada el resultado de la guerra y les preocupa mucho el porvenir.

—El «Novoje Vremia» comunica el relato que ha hecho la mujer del guardafrontera Obbakonoff a la Comisión encargada de investigar las atrocidades de los alemanes, de los detalles de los bárbaros tratamientos que los alemanes dieron a su marido:

«De vuelta de un paseo de vigilancia, Obbakonoff encontró su aldea y su casa ocupadas por los alemanes, y como éstos observaban que llevaba armas, abrieron fuego, hirriéndole en el pecho.

Obbakonoff se refugió en su casa, queriendo esconderse en ella; pero los alemanes le siguieron, haciéndole salir de su habita-

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Pues de qué hablaban cuando la señora se ha desvanecido?

—Del baile de la Opera.

Fanny no preguntó más, y se retiró profundamente preocupada, diciéndose:

—¿Sabría ya el marido la anécdota del baile? Si la sabe, he perdido mi tiempo, y si no hay secreto, no hay dinero. ¿Quién puede haber enterado tan pronto al conde? Siempre nos quedará, en tal caso, el asunto de la llave, y ya hemos convenido Augusto y yo en que hemos de obrar de acuerdo en ambos negocios.

Hechas estas reflexiones, la digna doncella volvió al lado de su señora.

Armando aguardaba en el salón noticias de Bertá; Enrique no tardó en ir a tran-

quilzarle y decirle que, avisado el médico, no había encontrado síntoma grave.

El joven, ya más tranquilo, se dirigió a casa del vizconde, donde le aguardaban los dos testigos y el médico, y los cuatro se dirigieron al Bosque de Bolonia.

Sabemos que había nevado la víspera por la noche; a la madrugada el frío había sido intenso, y a medio día el termómetro marcaba aún cinco grados bajo cero.

La nieve ofrecía en los Campos Eliseos trozos de una blancura deslumbradora, y en el Bosque de Bolonia, sobre todo en la parte que linda con el Jardín de Aclimatación, parecía un cuadro de la Siberia.

—Llegamos los primeros—dijo Armando mirando por la ventanilla y examinando la nieve, donde no se veían vestigios de otras ruedas.

Acababa de pronunciar estas palabras, cuando un ruido de cascabeles se dejó oír y un gran «mail-coach», tirado por caballos de posta negros y de perfecta igualdad, adelantó a los carruajes y se internó en el camino donde debía efectuarse el duelo.

El marqués, envuelto en pieles, guiaba los cuatro caballos; dos hombres muy elegantes iban junto a él, y dos criados, no menos forrados de pieles que su señor, ocupaban la banqueta de atrás.

—Para ser un duellista experimentado—dijo el vizconde—su adversario me asombra. Un principiante no haría otro tanto.

—¿Qué hace?—preguntó Armando.

—Guiar el mismo.

—¿Y qué?

—Que sus cuatro caballos, de mucha

sangre y animados por el frío, están vigorosos, y necesita emplear todas sus fuerzas para sujetarlos. Cuando llegue al sitio tendrá las manos cansadas y los nervios sobrecitados, lo cual altera la precisión del tirador.

—Eso prueba que confía de tal modo en su superioridad, que no cree ninguna imprudencia capaz de perjudicarlo.

Viendo pasar el «break», el cochero de Armando y el del vizconde arrearon sus caballos y llegaron al mismo tiempo al sitio de la cita, bajando todos de los coches.

Los testigos cambiaron un saludo y se apartaron; apenas había empezado la conferencia, exclamó el marqués con tono insolente:

—Sobre todo, señores, poca conversación; dentro de tres minutos tendré los pies helados.

El vizconde se encogió de hombros y los otros tres pudieron apenas disimular su disgusto.

El camino en que se encontraban nuestros personajes estaba encerrado entre un pequeño bosque y las barreras que cerraban el Jardín de Aclimatación, no lejos de las cuerdas y de las perrerías.

A cincuenta pasos de donde se hallaban había una plazuela redonda, donde decidieron que tuviera lugar el duelo, para que ninguna línea recta pudiera guiar a un tirador en perjuicio del otro.

La casualidad, interrogada por medio de una moneda de veinte francos, respondió señalando las armas del marqués.

Contaron treinta pasos, y cada uno de

los adversarios fué colocado por su testigo en el límite, que no debía salvar sino después de la tercera palmada.

Armando, siguiendo los consejos del vizconde, más experto que él en materias de duelo, trataba de presentar sólo el perfil a la bala del señor de Flammaroche, teniendo su pistola alta y recta, sirviéndose de ella para cubrir en parte su rostro.

Hecho esto, Jorge de Bracy dió la primera palmada:

—Una!—dijo.

Armando y el marqués no se movieron.

—¡Dos!—repitió.

Flammaroche bajó lentamente su brazo armado. Armando no se movió.

—¡Tres!—terminó.

—Ese hombre me ha herido en el rostro—exclamó el marqués;—yo voy a herirle en la cabeza.

Y al mismo tiempo soltó el tiro.

Armando vaciló, pudo creerse que iba a caer, y en menos de un segundo su rostro se inundó de sangre.

La enjugo con su brazo izquierdo y siguió avanzando.

El minuto que siguió fué terrible, porque Armando vacilaba, lo que hacía que su marcha fuese terriblemente lenta.

Por fin, entre él y su adversario no hubo más que un intervalo de diez pasos. Entonces se detuvo é hizo fuego.

Flammaroche cayó sin exhalar un suspiro.

—¡Sí, sí!—exclamaron a la vez los cuatro testigos.

Hubiérase dicho que el joven no aguardaba mas que esta respuesta, porque el punto cayó en tierra sin conocimiento.

XVII

La misión de los combatientes y de los testigos había terminado; la del médico comenzaba.

El doctor empezó declarando la muerte del marqués de Flammaroche; la bala le había atravesado el corazón.

Armando vivía, pero gravemente herido; su herida debía, según todas las apariencias, entrañar complicaciones mortales; la opinión del médico se resumió en estas palabras:

—Le creo perdido. Si se salva será un milagro.

El cadáver del marqués fué colocado en el «break» y conducido a París por los cuatro caballos que él guiaba media hora antes.

El vizconde sostuvo en sus brazos el cuerpo inanimado de Armando, y el coche que los llevaba se dirigió lentamente hacia el pabellón del bulavard Haussmann.

El bello Augusto había salido, según su invariable costumbre.

El vizconde y Jorge fueron los únicos auxiliares del doctor para prestar al herido los primeros cuidados.

Cumplido este deber, el vizconde de Mornay se dirigió a ver al señor de Nathon.

ción, y en el patio, y ante su mujer, un soldado martirizó al desdichado guarda, que murió tres horas después.

Según informes llegados de Alemania en cartas particulares, los austriacos están formando un cuerpo, bajo el nombre de Freischützen (franco tiradores), compuesto de hombres de menos de cuarenta años y pertenecientes a varias Sociedades de tiro.

Han sido llamados los hombres de edad hasta cincuenta y siete años, y los últimos movilizados son de diez y siete hasta cincuenta y dos años, habiendo pasado el reconocimiento médico en mayo último.

COLTANO (Italia), 11, ocho mañana. Mando supremo, 10. La situación general no ha variado.

Nuestra artillería ha producido grandes daños en la cima de Ruaz, cerca de Livinalonga, y en el Carso rechazamos sin dificultad los pequeños ataques nocturnos acostumbrados del enemigo, que intentó en vano impedir nuestros trabajos de fortificación y de avance.

De Alemania y Austria. De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 10 de agosto, a las dos de la tarde.

Comunicado oficial: El enemigo, que se retiró del frente del Vistula, está persiguiendo por las tropas austroalemanas, que ya ayer han atravesado la gran carretera de Varsovia a Lublin, en dirección Este.

Entre el ferrocarril Ivanozod-Lupkow y el pueblo Garwolin, las orillas izquierda de Wieprz y la derecha de Ivanozod están limpias de enemigos, y nuestras tropas atravesaron el Wieprz en dirección Nordeste.

En los campos de batalla de Lubartow y Michow hay todos los indicios de que los rusos se retiraron apresuradamente.

Los prisioneros hechos por el ejército del Archiduque aumentaron a 8,000.

Entre Wieprz y Bug siguen los combates; en el Dniester, con dirección a Usmeczko, nuestras tropas alejaron a los rusos de varios puntos, cogiendo más de mil seiscientos prisioneros y tomando cinco ametralladoras.

ITALIA.—Ayer, la parte Sudeste de la planicie de Dobrodo fue cañoneada violentamente y nuestra artillería contestó eficazmente.

También en la parte de Plava aumentó el fuego de artillería.

La infantería enemiga intentó entrar en nuestras posiciones de Zagora, pero sin resultado.

También en la frontera de Carintia atacaron varios destacamentos enemigos, pero sin éxito alguno.

En el frente del Tirol-Crestabianca (región de Kristallo), nuestras tropas causaron cien muertos a una media compañía enemiga, sin tener nosotros baja alguna.

Al Oeste de Baona, durante la noche del 8, hubo vivo combate; pero de nuestra parte no intervino tropa alguna.

NORDEICH, 11 (1,20 madrugada; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que los ataques franceses en Champagne resultaron infructuosos.

Después de haber sido destruido por la artillería alemana el día 30 de mayo el viaducto al Oeste de Darmerkirch, los franceses construyeron un puente que atravesaba el río Larg, al Sur de Mausbach (?). El puente recientemente terminado, fue destruido ayer por algunos certeros disparos de la artillería alemana.

Al Sur del bosque de Hems (?) (Oeste de Verdun) los alemanes cañonearon e hicieron caer a un globo cautivo francés.

El 9 de agosto, a las once de la noche, bombardeó un avión francés el pueblo de Kadzand, situado en Holanda, cerca de la frontera belga.

Entre Bellingen y Rheinweiler, al Sur de Mulhouse, la artillería alemana cañoneó y obligó a aterrizar a un aeroplano francés. El aviador y el observador fueron hechos prisioneros.

Cerca de Pärt el fuego de los alemanes obligó a un aeroplano francés a aterrizar en Suiza.

Teatro oriental de la guerra.—En el frente al Oeste de Kowno los alemanes, tras violentos combates, se aproximan a la línea de fuertes. Hicieron algunos centenares de prisioneros y se apoderaron de cuatro cañones.

Las tropas del general von Scholtz penetraron ayer en la línea de fuertes de Lomza, asaltaron el fuerte Pier y se apoderaron esta madrugada de la fortaleza.

Al Sur de Lomza los alemanes atravesaron la carretera de Ostrow y llegaron hasta la desembocadura del Bug en el Naréw.

Desde el 7 de agosto los alemanes han hecho prisioneros en este sector 23 oficiales y 10,000 soldados rusos.

Al Este de Varsovia el ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera llegó hasta la carretera Stanislawow-Nowo-Minsk.

Teatro Sudeste de la guerra.—El ejército del general von Woytsch continuó su avance, llegando hasta la región al Norte y Este de Zela Now, consiguiendo enlazar con el ala izquierda del ejército del general von Mackensen que avanzaba por el Sur.

En el frente de Ostrow hasta el Bug las retaguardias rusas han sido desalojadas de sus posiciones principales. (Firmado.) Alto mando.

El crucero auxiliar inglés India, de 8,000 toneladas, fue torpedeado el domingo por la noche en el Vest Ejord. El vapor sueco Colida salvó a 80 tripulantes y 72 fueron desembarcados en Norvik por el vapor Hellogmark.

El pesquero inglés Westminster ha sido hundido en el mar del Norte.

Un telegrama del Kaiser. Al Rey de Wurtemberg.

AMSTERDAM, 10. La Gaceta de Colonia dice que, en contestación a las felicitaciones que el Rey de Wurtemberg dirigió al Kaiser, éste le envió el siguiente telegrama:

Mis más sinceras gracias por vuestras felicitaciones. Podemos ver en la caída de Varsovia la marcha significativa en la vía por la que el Todopoderoso, por su gracia especial, nos ha llevado hasta ahora.

Confadadas en El nuestras gloriosas tropas, continuarán combatiendo hasta una paz honrosa.

La colonia italiana en París. Donativo al ejército.

PARIS, 10.—Por iniciativa y con el concurso de Mme. Tittoni, Embajadora de Italia en París, de la Princesa Ruspoli y de la condesa Luchesi, la colonia italiana ha ofrecido a los ejércitos italianos un coche de radiografía y cuatro coches ambulancias para la curación y transporte de heridos.

Hecha la entrega por los constructores de los cinco automóviles a la Embajada italiana, han sido seguidamente enviados al frente.

Antes fueron bendecidos por el padre misionero Ricca, canoedi.

Dinero para los belgas. Una cuestación en Roma.

ROMA, 10. El domingo último se ha celebrado la jornada romana para Bélgica.

Desde primera hora, numerosas señoritas y jóvenes de la aristocracia italiana se apostaron a las puertas de las iglesias, en las calles y pascos, ofreciendo a los transeúntes insignias de los colores de Bélgica y postales con la traducción italiana de la «Brabantona».

Mlle. Van Den Heusch, hija del ministro, con sus amigas, distribuyó flores y postales. La jornada ha sido muy productiva para los soldados belgas.

Arresto de un canónigo. El secretario del cardenal Mercier.

EL HAVRE, 10. Ha sido arrestado el canónigo Vrancken, secretario del cardenal Mercier.

La anexión de Bélgica. Un voto en contra.

EL HAVRE, 10. El National Zeitung de Fasisle, diario muy germanófilo, publica una entrevista con un prohombre del partido liberal alemán; éste declara que el peor enemigo de Alemania no podría aconsejar a esta cosa más funesta que la anexión de Bélgica.

En los Dardanelos. Se reanudan los ataques.

ATENAS, 10. Hace dos días que se han reanudado en los Dardanelos vigorosos ataques por tierra.

Los aliados han realizado notables progresos.

La campaña de Rucia. Comunicado oficial.

PETROGRADO, 10. Entre el Dvina y el Niemen empujamos al enemigo en dirección a Fridrichtadt.

En la región al Nordeste de Vilkomigo, las vanguardias alemanas, desalojadas de sus posiciones, sufrieron grandes pérdidas.

El enemigo atacó y bombardeó con encarnamiento nuestras posiciones de Koffno.

El asalto del enemigo fue rechazado, causándole enormes pérdidas por la energética defensa de nuestra artillería.

En las regiones del Naréw al Vistula y al Bug sólo se señalan encuentros sin importancia.

Una escuadra alemana, compuesta de seis acorazados, doce cruceros y numerosos torpederos, atacó la ciudad de Riga y fué rechazada.

Nuestros hidroaviones, arrojando bombas, contribuyeron al éxito.

Un crucero y dos torpederos fueron averiados por nuestras minas.

La fabricación de municiones. Una excitación.

LONDRES, 10. La «Westminster Gazette» publica las siguientes líneas: «Para todo inglés o inglesa que se ocupa en estos momentos en la fabricación de municiones, la retirada de Varsovia es un llamamiento a un esfuerzo para que la potencia industrial de la Gran Bretaña pueda sumarse a la gran potencia en hombres de Rusia, no solamente para la recuperación del terreno perdido, sino también para alcanzar la victoria definitiva de los aliados.»

Los alemanes en Bélgica. Siguen las multas.

EL HAVRE, 10. Los alemanes han impuesto una multa de 250,000 francos a la ciudad de Amberes por las manifestaciones patrióticas del 21 de julio, celebradas a pesar de la prohibición de las autoridades.

El corresponsal de New-York Herald calcula en 12 millones de marcos las multas que han sido impuestas a las ciudades y pueblos de Bélgica.

Celebrando la toma de Varsovia. Manifestaciones de júbilo.

GINEBRA, 10. Con motivo de la toma de Varsovia, todos los tranvías de Berlín ostentaban banderas austroalemanas.

La ciudad de Dantzig ha nombrado ciudadanos honorarios de dicha ciudad a los generales Hindenburg y Mackensen.

Finalmente, el doctor Hans Delbruck ha nombrado doctor en Filosofía, honorario, al jefe de Estado Mayor alemán, general Falkenhayn.

Carestía de la carne. En Budapest.

ZURICH, 10. El Budapesti Hirap anuncia que la ciudad de Budapest ha tenido que recurrir a la importación de carne frigorífica extranjera.

Su precio de coste es de 3,12 coronas el kilo.

El de venta será de 6 coronas el lomo y solomillo, llegando a 3,80 coronas las porciones inferiores.

Muerte de dos aviadores. Cómo ocurrió el accidente.

PARIS, 10. Un biplano que pilotaban el ayudante Hecqueville y el sargento Soulat dio la vuelta de campana en Petit Bicetre en el momento de aterrizar en un campo de trigo recién segado.

Los dos aviadores, gravemente heridos, fueron transportados al Hospital de Versalles, donde al poco tiempo fallecieron.

Los católicos de Polonia. Lo que se teme.

ROMA, 10. En los centros eclesiásticos ha producido mal efecto y justificados temores la toma de Varsovia por los alemanes, a causa de los sentimientos anticatólicos de que la burocracia prusiana ha dado pruebas en la provincia de Posen, y ante el temor de que la dominación alemana en la Polonia rusa ocasiona un retroceso del catolicismo.

Los obispos católicos polacos tratan de conseguir que el Papa intervenga en pro de la conservación de su idioma y de su libertad religiosa.

Impresiones de Petrogrado. Juicios de los críticos militares.

PETROGRADO, 10. Los críticos militares consideran que la tentativa rápida de los austroalemanes para apoderarse de Osovietz obedeció al deseo del alto mando de acabar su plan con el aniquilamiento de las retaguardias rusas, a fin de cortar las comunicaciones e impedir la nueva concentración de fuerzas rusas que se está operando en la actualidad.

Los habitantes de Varsovia. PETROGRADO, 10. Ochenta mil habitantes de la ciudad de Varsovia se encuentran actualmente en Moscú.

Un aeroplano alemán. PETROGRADO, 10. Un aeroplano alemán ha lanzado bombas sobre la ciudad de Vilna.

La campaña italiana. El cerco de Gorizia.

ROMA, 10. La Idea Nazionale asegura que Gorizia está cercada completamente por las tropas italianas, y que no hay duda de que el resultado final será satisfactorio.

Vía férrea destruida. ROMA, 10. El bombardeo por los italianos de la estación de Borgo, en el Trentino oriental, produjo la destrucción de la vía férrea en una extensión de 1,600 metros.

La organización de Polonia. Disensiones austroalemanas.

GINEBRA, 10. Dice la «Gaceta de Francfort» que Viena y Berlín no están de acuerdo en cuanto se refiere a la organización de Polonia.

Alemania quiere constituir el Reino de Polonia, poniendo en el trono a un príncipe polaco.

Viena, por el contrario, quiere que ocupe el trono de Polonia un Archiduque austriaco.

Dos aeroplanos aliados. Cañoneados por los alemanos.

PARIS, 10. A lo largo de Nieuport, los alemanes han intentado destruir dos aeroplanos aliados que practicaban un reconocimiento.

Emplearon para ello obuses de grueso calibre.

La artillería aliada, redujo al silencio a los obuses alemanos.

De los dos aeroplanos, uno volvió por sus propios medios y el otro remolcado y sin averías.

En Riga. La población se fué.

GINEBRA, 10. La población civil de Riga ha evacuado la ciudad.

Los Bancos han sido trasladados al interior.

Fuera de los funcionarios públicos, no quedan ya en Riga más que militares.

De Rumania. Lo que se anuncia.

LONDRES, 10. En Bucarest, según telegrama recibido por The Times, la caída de las fortalezas del Vistula ha causado poca impresión.

La opinión rumana, al conservar su independencia, conviene en que en el momento actual la situación en el frente oriental es favorable a Alemania; pero ésta puede encontrarse, acaso pronto, con una sorpresa desagradable en los Balcanes, no obstante los desesperados esfuerzos que la diplomacia alemana realiza.

China y Japón. Firma de un Tratado.

LONDRES, 10. Un despacho de Pekín recibido por The Daily Telegraph comunica que el viceministro japonés y el inspector general de Aduanas chino han firmado el Tratado referente a la apertura de la Cámara de Aduanas de Tsing-Tao, con las mismas bases que el anterior.

El término de las negociaciones, que permite recomenzar el comercio de Tsing-Tao, ha producido muy buen efecto en los dos países contratantes.

Transportes suecos. Capturados por los alemanes.

ESTOKOLMO, 10. Los transportes suecos Wica y Stanna, que llevaban importantes cargamentos de petróleo expedidos en Nueva York, con destino a Estokolmo, han sido capturados por torpederos alemanes, que los han conducido a Swinemunde.

M. Poincaré en el frente. Regreso a París.

PARIS, 10. El Presidente de la República salió de París el sábado, y ha regresado esta mañana, después de visitar las tropas de los Vosgos y Alsacia, donde las poblaciones le hicieron objeto de calurosas ovaciones.

El Presidente regresó por Belfort.

Italia y Austria. Rectificaciones italianas.

ROMA, 10. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «La Prensa austriaca continúa publicando noticias contrarias a la verdad, ya sea mediante boletines oficiales o por noticias inspiradas en el departamento de la Prensa.

Los periódicos vieneses atenúan la impresión que produjo nuestro continuo avance, y persiste en el tema de las 200,000 bajas que dicen tuvimos en los combates del Carso. Es innecesario decir que se trata de un grosero embuste.

Otros periódicos sofistican los hechos, especialmente nuestros comunicados, criticándolos con castística minuciosidad, cuando todo el mundo sabe que las noticias que envía nuestro Mando supremo son escrupulosamente exactas.

Un periódico inventa una orden de movilización, fechándola en 13 de abril, y dice estar inserta en nuestro boletín militar del 19 de junio, donde puede comprobarse. Basta ver este periódico para convencerse de que no existe nada de lo que el austriaco afirma.

No pudiendo los comunicados oficiales austriacos insistir en sus acusaciones de embuste dicen que nuestras tropas están ebrias, si bien es de entusiasmo.

Otro comunicado pretende aminorar el valor de nuestra ocupación, que reconoce implícitamente es importante, y olvidando los comunicados austriacos, que insisten en reconocer el ímpetu de nuestros ataques.

Otros periódicos esfuerzan en reducir, señalando objetivos visibles, los éxitos italianos.

Un periódico de Labach se declara convencido de que los italianos podrán pasar el Isonzo, mientras que los comunicados austriacos dicen que se lucha en el Carso, detrás del Isonzo.

Naturalmente, también pretende la Prensa austriaca ignorar los miles de prisioneros, y entre ellos el gran número de oficiales, que los hemos hecho, así como las pérdidas enormes que han sufrido.

Estas mentiras de Prensa no deben extrañar a nadie; son armas de combate que usa nuestro adversario.

En el frente occidental. Comunicado francés.

PARIS, 10. (Parte oficial de las tropas de la tarde). En Artois, al Norte de la estación de Souchez, dieron los alemanes, la pasada noche, dos ataques, siendo rechazados a sus trincheras por nuestro fuego.

En el Artois, parte oriental del bosque, cañones y fuego de fusil; lucha con bombas y granadas.

En Vanquois, bosque de Le Pretre, fuimos bombardeados violentamente, y a las ocho de la noche nos atacó el enemigo.

En la región de Croix-des-Carmes, atacó también, siendo rechazado por nuestro fuego.

Al cerrar la noche hubo un nuevo ataque con granadas asustantes, contenido por nuestra artillería.

En Lorena, un reconocimiento enemigo contra la estación y molino de Moncel, fué rápidamente rechazado.

En los Vosgos, la noche ha transcurrido tranquila.

Noticia de Gibraltar. Los aviadores ingleses.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Haciendo evoluciones un hidroavión inglés, muy necesario de aterrizar entre Puente Mayor y La Línea.

Cumpliendo la neutralidad, se le conminó a que abandonara el territorio, que lo hizo inmediatamente.

Dos hidroaviones atravesaron el Estrecho a gran altura, internándose en Marruecos y regresando cuatro horas después.

De San Sebastián. Dice el ministro de Estado.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, noche.) El ministro de Estado ha manifestado a los periodistas que ayer comenzó en Inglaterra la matrícula general de ciudadanos ingleses para dedicarse al servicio de industrias útiles para la guerra.

Aumenta el movimiento de la Prensa y la opinión británicas en favor de que el algodón sea declarado contrabando de guerra.

MARRUECOS. Según noticias recibidas en Guerra, nuestras tropas han tenido en Africa un fuego de descubiertas y avanzadilla, en el que los moros dejaron en nuestro poder dos prisioneros con sus fusiles, y en el que por nuestra parte tuvimos cuatro bajas.

El general Jordán. Ayer salió para Alcazar, acompañado del comandante general, el general Jordana, a quien en el puente de Kermán esperaba el bajá con 300 jinetes y 200 infantes moros, recibiendo luego las tropas de la guarnición.

Revisado después a los consules, a las autoridades moras y a las civiles y militares. Visitó a continuación el campamento de Menaah, las elevadoras de agua y la posición de Yuma el Tolba, regresando para pernoctar a Larache.

Table with columns for lottery numbers and prizes. Title: LOTERIA NACIONAL. Sotelo del día 11 de agosto de 1915.

Table with columns for lottery numbers and prizes. Title: PREMIADOS CON 800 PESETAS.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de agosto de 1865.

ZARAUZ, 10. Su Majestad la Reina y Real Familia siguen sin novedad. Ayer tarde visitó la villa de Guetaria, en medio de un gran entusiasmo por parte de la población. Después dió un paseo por mar en el remolcador N.º 1 y regresó aquí á las ocho y media de la noche.

Veraneo de la Corte

Visitas oficiales.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Para cumplimentar á la Reina doña María Cristina han estado en Miramar el marqués de Lema, el embajador de Italia y los ministros de Holanda y Portugal.

El ministro de jornada.

Ha dicho el ministro de Estado á los periodistas que habian conferenciado telefónicamente con el Sr. Dato, habiéndole éste anunciado que mañana se reunirán en Consejo los ministros que se hallen en Madrid, para el despacho de los asuntos corrientes.

El comandante general de Larache comunicó su marcha á Alcázar, acompañando al general Jordana.

Desfilaron las tropas en excelente estado. El general Jordana recibió á los cónsules, moros notables y autoridades.

Después visitó el campamento, el depósito de aguas y la posición de Yumaa el Terno, regresando para pernoctar en Larache.

La Comisión de importación y exportación de mercancías de Barcelona pidió al ministro de Estado que extreme su celo en la defensa de los intereses industriales y comerciales españoles, que están comprometidos por causa de la guerra europea.

Pidiéronle que influya en la solicitud de autorización para importar materias colorantes y varios productos indispensables para la Farmacia.

Una becerrada.

Se ultiman los preparativos de organización de la becerrada que se celebrará á beneficio de la Junta de Beneficencia.

Se celebrará el día 27 de este mes, habiendo ofrecido beceros los ganaderos Miura, Pablo Romero, duque de Tovar y Santa Coloma.

El diestro Gallito rejoneará dos beceros; Gaona actuará de banderillero, y matará los beceros el conde de Maza y los hijos del conde de Agüera.

Presidirán la fiesta cuatro señoritas, asesoradas por Guerrita.

Las señoras que asistan á la becerrada llevarán mantilla blanca.

Petición de la Reina.

A petición de la Reina madre se ha adelantado á las seis de la tarde la hora fijada para la Salve del día 14 de agosto.

Un ascenso.—Dice el ministro de Marina. Desde el «España».

SANTANDER. (Martes, noche.) El ministro de Marina ha puesto á la firma de Su Majestad un decreto ascendiendo á teniente coronel al comandante de Artillería de la Armada Sr. Pontes Sotillo.

Dijo los periodistas el ministro de Marina que habia conferenciado con Madrid y no ocurría novedad alguna, y que el Presidente del Consejo, al llegar á la corte, reiteraba su satisfacción por el recibimiento que le habian dispensado en Santander.

Habia recibido el general Miranda un radiograma del comandante y de los oficiales del acorazado España, que, con motivo de encontrarse haciendo pruebas de la instalación radiotelegráfica en el buque, encargaba al ministro hiciera presente á los Reyes el saludo y adhesión de la oficialidad del acorazado.

Añadió el ministro de Marina que habia entrado en Larache el transporte *Almirante Lobo* conduciendo al residente general de España en Marruecos.

EXPLOSION E INCENDIO

TRECE HERIDOS

Muerte del cabo Echegoyen.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) A consecuencia de las quemaduras que recibió al hacer esta mañana explosión el globo, ha fallecido en el hospital el cabo Adrián Echegoyen.

Como ya dije, éste es el que sufrió más horribles quemaduras, porque era precisamente el que estaba encargado de sostener la manga del globo.

Los heridos graves.

El sargento Blanco, el cabo Malla Bibarrera y los soldados Manuel Pozo y Federico Arana continúan en estado grave, aunque se confía en salvarles la vida.

Elogios.

Además del teniente Sr. Tormos, sufrió quemaduras el capitán Sr. Jiménez Millas. Ambos son los que extrajeron al cabo Echegoyen de debajo del globo cuando éste se hallaba envuelto en llamas.

Elogiase por las tropas la pericia y el acierto del capitán que con sus energías órdenes contribuyó á que la desgracia no alcanzara mayores proporciones.

Igualmente son objeto de elogios por parte de los jefes el valor y la disciplina de los soldados que secundaron las órdenes del capitán, no perdiendo la serenidad ante el peligro.

El número de heridos.

El total de heridos asciende á 22. Aparte de los nombrados más arriba, todos los demás tienen lesiones leves.

LAS CORRIDAS DE AYER

En Manzanares

MANZANARES. (Martes, noche.) Con un lleno colosal se celebra la anunciada corrida de toros.

Estos son seis de Lama.

Hay gran expectación por conocer á Belmonte.

PRIMERO

Es berrendo en negro. Gaona lancea medianamente. El bicho cumple en varas.

Gaona hace una faena pesada, porque el toro está muy quedado. A paso de banderillas da una estocada corta y pescuecera que basta.

SEGUNDO

Berrendo en negro. En una calda del picador Ronquillo al descubierto, Freg da un coqueo muy oportuno. Con la muleta hace el mismo diestro una faena incolora, entrando una vez, pero pasando sin herir.

Pincha luego cuatro veces, da una estocada calda y atravesada, pincha en un lado é intenta el descabello, acertando á la segunda. (Pitos.)

TERCERO

Negro, brocho. Belmonte da tres verónicas que no ofrecen nada de particular.

Después de parrear Vito y Pillín, coge Belmonte los trastos de matar; da tres pases comunes y larga media estocada mala, yéndose. (Pitos.)

CUARTO

Berrendo. Gaona se adorna en un quite colocando la montera en el testuz. Toma los paños, y tras una artística preparación, pone un par colosal de poder á poder; repite con otro muy bueno al cuarto, y tripite con otro superiorísimo, con los terrenos cambiados. (Gran ovación.) Gaona prende todavía un cuarto par, que le vale una ovación entusiasta.

Con la muleta hace una faena superior; un pinchazo entran en el brazo sueto, una entera buena y descabella. (Ovación y oreja.)

QUINTO

Negro veleta y abanto. Sin incidentes notables pasan los dos primeros tercios. Freg con la muleta da tres telonazos, preparando para una estocada baja. Remata descabellando al primer intento.

SEXTO

Negro y recogido de defensas. En quites torrea Belmonte por medias verónicas.

Con la muleta principia Belmonte con un pase cambiado y sigue con molinetes por bajo, haciendo una faena muy ceñida, de las suyas, y acaba con una estocada inmensa, que mata sin puntilla. (Ovación.)

En Huesca

Desencajonamiento y novillada.

HUESCA. (Martes, noche.) Para dar mayor animación al desencajonamiento de los toros de la ganadería de Lamas que se lidiarán el día 12, habia organizado la Empresa de la Plaza de Toros un breve espectáculo taurino, destinando dos novillos de Trespalacios á ser lidiados y muertos á estoque por el novillero bilbaíno Muñagorri.

Se verificó la salida de los cajones de los toros al ruedo sin novedad. Al público le gustaron.

Después se procedió á la lidia de los novillos. Muñagorri estuvo poco afortunado al matar el primero, y en el segundo hizo una faena de muleta breve y de lucimiento y estuvo acertado al herir. Fué muy aplaudido y cortó la oreja.

En la plaza habia buena entrada, y en el público se destacaban muchas mujeres hermosas, oscenses y forasteras.

Aumenta la expectación entre los aficionados conforme se acerca la fecha de la corrida en que torearán Gaona y Belmonte.

EL SEÑOR ORTUÑO EN VITORIA

VITORIA. (Martes, noche.) Procedente de Bilbao llegó en automóvil, á las seis y media de la tarde, el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño.

Le acompañaban su secretario particular, D. José Manuel Silvela; el funcionario de la Dirección D. José Llorca y el inspector regional Sr. Ceballos.

El Sr. Ortuño fué recibido por el alcalde, Comisiones del Ayuntamiento y las Cámaras oficiales y otras representaciones.

Los Cuerpos de Correos y Telégrafos proyectan obsequiar al Sr. Ortuño con un banquete.

También las fuerzas vivas de la población asistirán á un banquete que organizará el Ayuntamiento.

El objeto del viaje del Sr. Ortuño es elegir terreno adecuado para la Casa de Correos y Telégrafos, cuya construcción ha incluido en los presupuestos.

EL CALOR

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) Arrecia el calor, que es extraordinario, como pocas veces se ha conocido en Barcelona. El termómetro marca desde hace algunos días, á la sombra, 30 grados.

Los establecimientos de baños de la playa se ven atestados.

Es enorme el número de vecinos de Barcelona que marcharon á veranear á otras poblaciones.

Su ausencia es muy notada en calles y pa-

seos, y particularmente por la noche en los espectáculos públicos.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, noche.) Sigue haciendo un calor asfixiante.

La temperatura ha sido tal, que de once de la mañana á tres de la tarde hubo que suspender los trabajos de embarque y los de muchas obras.

EN SEVILLA

Un hombre muerto.

SEVILLA. (Martes, noche.) A causa del enorme calor que hoy se ha sentido, como jamás se conoció, el vendedor de décimos de lotería Juan Cuervo Ramirez, que iba por la calle de la Feria, sufrió un colapso, quedando muerto al ingresar en la Casa de Socorro. La temperatura es irresistible.

ANDALUCIA

Una desgracia.

SEVILLA. (Martes, tarde.) En la estación de la plaza de Armas hallábase practicando maniobras ante la caseta del disco el empleado José Infante, cuando una locomotora que estaba de maniobras impulsó fuertemente dos vagones, los cuales arrollaron al empleado, cuya cabeza quedó separada del tronco.

Dehesas ardiendo.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, noche.) El incendio de las dehesas, de las que es propietario este Municipio, ha tomado grandísimo incremento, propagándose á las dehesas y alquerías que pertenecen á las propiedades del conde de Torre-Díaz y de otros particulares.

Del lugar del siniestro regresaron el Juzgado y el alcalde, después de comenzar la instrucción de diligencias, encaminadas á averiguar las causas del siniestro.

El regimiento de Cuena.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En tren especial marchó á Vitoria el regimiento de Cuena.

El «Vicente Puchol».

Fundó en este puerto el *Vicente Puchol*, ignorándose el servicio que practica, á disposición de la autoridad militar.

El correo de Ceuta.

Fundó el correo de Ceuta con numeroso pasaje y 22 oficiales y jefes que van en uso de licencia.

Un hundimiento.

SEVILLA. (Martes, noche.) En las obras de defensa de Triana se hundió una bóveda de una alcantarilla, cociendo debajo á cuatro obreros.

Conducidos á la Casa de Socorro, se le apreciaron á Bernabé Vázquez fractura de la cadera; á Manuel Moreno, Pedro Luque y Juan Muro, heridas graves.

El primero está gravísimo.

Una lidia.

En la calle de la Imagen rifieron varios vendedores ambulantes.

La oportuna intervención de los guardias evitó una batalla campal.

Los hermanos Mannesman.

Se encuentran en esta capital los hermanos Mannesman, que se proponen pasar aquí varios días.

SEÑORAS Blusas sedalina á 1,75.—Fal-das piel seda á 1,50.—Camisitas desde 40 céntos.—Ropa blanca señora y niño.—LOS MADRAZO, 14. Fábrica.

ARAGON

Las fiestas de San Lorenzo.

HUESCA. (Martes, noche.) Comenzó el día de San Lorenzo con el disparo de bombas, repique de campanas y salida de los gigantes y de comparsas del dance.

La llegada de forasteros de los pueblos comarcanos contribuyó á dar animación á las calles de la ciudad.

En la solemne festividad religiosa celebrada en la basílica ofició de pontifical el obispo de Jaca, y pronunció el sermón el magistral D. Miguel Muniesa. Asistieron el gobernador civil interino y el alcalde, presidiendo el Ayuntamiento.

La procesión recorrió el itinerario acostumbrado, revistiendo gran brillantez, y acompañada por los clásicos dances.

El obispo de Huesca, Sr. Supervia, invitó á un banquete en el palacio episcopal al obispo de Jaca, á las autoridades, á los representantes del cabildo catedral y parroquial y á otras personalidades.

El día ha sido caluroso, habiendo marcado el termómetro 42 grados.

La primera colección de fuegos artificiales se quemó esta noche.

CASTILLA LA VIEJA

Alhagoado bañándose.

SANTANDER. (Martes, noche.) Estando bañándose esta mañana en San Pedro del Mar, pereció ahogado Julián Sellero, de diez y nueve años. Con Julián estaban Ubaldo Merino, Casimiro Calle y Francisco Fernández, que no pudieron prestarle auxilio por la rapidez con que desapareció. No ha sido encontrado el cadáver. Se supone que Julián sufrió algún accidente que le dejó privado, pues cuando pereció estaba la mar bella.

CATALUNA

El conflicto de Reus.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Comunican de Reus que sigue agravándose el conflicto obrero.

El gobernador civil de la provincia continúa celebrando conferencias con patronos y obreros de los diversos oficios.

Ha conferenciado el Sr. García Alix con fabricantes y representaciones de la Cámara de Comercio y del Centro Industrial y Mercantil.

Crefan los patronos que, una vez adoptada la determinación de cerrar La Fabril Algodonera, los obreros volverían al trabajo.

No ha ocurrido así, y los obreros quieren ahora imponer á los patronos la aceptación y firma del reconocimiento de la Sociedad de obreros del arte fabril.

Aun los obreros que no guardan relación

ninguna con los de dicho arte imponen el mencionado reconocimiento.

La nueva situación que se ha creado no puede ser más difícil, pues aun cuando con la desaparición de La Fabril Algodonera ha desaparecido también el *boycot*, la insistencia en el reconocimiento de la Sociedad del arte fabril pudiera hacer ahora efectivo el *boycot* relativamente á las fábricas en que se trabaja.

El nuevo aspecto que ha tomado la cuestión ha producido en Reus general sorpresa.

Este distinto ideal de los obreros puede plantear, con sus inmediatas consecuencias, la generalización de la lucha, ya harto enco-nada, que patronos y obreros sostienen, siendo muy difícil prever sus resultados.

Hoy, los huelguistas han conseguido que hicieran causa común con ellos algunos carreteros de las agencias de transportes, los cuales se han dirigido á los patronos exigiendo 120 pesetas de indemnización por los jornales perdidos en los días que ha durado el «lock-out».

Piden además aumento de dos reales por jornal á los que cobran diariamente; de una peseta semanal, á los que cobran por semanas, y un aumento de dos reales por horas extraordinarias.

La Sociedad obrera del arte fabril se ha reunido.

Su presidente ha dado cuenta de las entrevistas celebradas con el gobernador civil.

No da crédito al anuncio del cierre de La Fabril Algodonera, ni menos á que se lleve á Barcelona la maquinaria, pues de hacerlo así el hecho llevaría consigo el *boycot*.

Ha dado cuenta también de una correspondencia sostenida con la Sociedad de Barcelona La Constancia, organizadora de varias huelgas.

La Constancia asegura que La Fabril Algodonera no ha sido trasladada á Barcelona, y añade que en el caso de que así ocurriese todos los obreros del arte textil se declararían en huelga.

En breve se celebrará una asamblea de Comités y Juntas obreras, para adoptar acuerdos de importancia.

Creen los trabajadores, en una palabra, que la noticia del cierre de La Fabril Algodonera es simplemente una invención que tiene por objeto atemorizar á los obreros.

Las impresiones de hoy respecto al desarrollo del conflicto y á las consecuencias de éste no pueden ser más pesimistas.

Mitín prohibido.

El gobernador civil de Barcelona ha prohibido el mitin que los radicales se proponían celebrar esta noche en la Casa del Pueblo del distrito quinto, para protestar contra la conducta de la Policía en el accidentado mitin del Campo de Grasot.

Así lo ha comunicado por escrito esta madrugada á la persona que firmó la instancia solicitando el permiso.

Funda la prohibición en que el sujeto que suscribe la instancia no pertenece á la Junta, ni siquiera es socio de la Casa del Pueblo de referencia.

Además, los estatutos de ésta no autorizan á la Junta para ceder el local á otras entidades.

Sobre éstas hay otra razón de más peso: el mitin era de protesta contra la conducta de la Policía en el celebrado hace algunas noches en el Campo de Grasot, y como es éste un asunto que se encuentra *sub judice*, la celebración del anunciado para esta noche implicaría una coacción sobre los Tribunales de justicia, lo cual está penado por el Código.

Otros informes dicen que en la prohibición del mitin han influido no poco las malas condiciones del local, previamente inspeccionado.

Otras huelgas.

Ha quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de vidrio de Florín y Compañía, de Badalona.

—En una fábrica de tejidos de la calle de Bailén han sido despedidas 25 obreras.

Una Comisión de trabajadores de la misma fábrica ha visitado al gobernador civil para rogarle que intervenga al objeto de evitar mayores complicaciones.

Las cosechas.

Según noticias llegadas de toda la región, el estado general de los campos y de las cosechas no es malo.

Las plantas herbáceas y arbóreas fueron beneficiadas por las lluvias de mayo y junio.

En los viñedos, en cambio, el «mildew» ha hecho grandes progresos.

No es muy próspero el estado de los frutales en algunas comarcas, á consecuencia de los recientes pedriscos y de las enfermedades que se han desarrollado en los árboles.

Se está efectuando la recolección de cereales, y según las noticias conocidas hasta ahora, no es grande el rendimiento, porque en la última fase el tiempo fué adverso para los sembrados.

Teatro de la Naturaleza.

Extiéndese la afición al teatro de la Naturaleza.

En Badalona se está terminando la instalación de uno en la playa.

Actuará en él Borrás, representando «Tierra baja».

En Martorell se construye otro al pie de una montaña.

Se cantará en él la ópera española «Marina».

En el del bosque de Vallvidrera se cantará el domingo próximo «Maruxa», como homenaje al maestro Vives.

Casa del Pueblo cerrada.

BARCELONA. (Martes, noche.) Con objeto de evitar que se celebrase el mitin contra la Policía, anunciado y no autorizado en la Casa del Pueblo radical del distrito quinto, el jefe de la brigada de persecución del anarquismo se personó en el local, procediendo á practicar un registro y á cachear á los concurrentes, habiendo colocado previamente las fuerzas en las puertas del local.

En vista de la actitud de la Policía, acordó la Junta de la Casa del Pueblo retirarse y cerrar el local.

Habia en las calles inmediatas gran alarde de fuerzas de Policía. La concurrencia se retiró, sin que ocurriera el menor incidente.

PÁGINA CUARTA

Incendios.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el monte Galvorbio, término de Onteniente, se ha declarado un incendio, que se cree casual. Ha destruido 1.500 pinos y 3.000 leñosos de otras clases.

En otro monte del término de Sagunto otro incendio ha destruido gran cantidad de árboles.

Ambos incendios han sido aislados.

VASCONGADAS

Un choque.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Un tranvía de Venta-Barri dió un topetazo contra el automóvil del conde de Romanones, que estaba en su garaje.

El automóvil resultó con averías.

Las subsistencias.

En el Ayuntamiento se ha reunido la junta magna para tratar de las subsistencias. Se ha enterado de las bases para la creación de una gran cooperativa.

Telegramas oficiales

Accidente automovilista.—Un muerto y dos heridos graves.

LERIDA, 10. A causa de un grave accidente de automóvil ocurrido en la carretera de Tremp á Balaguer, ha fallecido el ayudante de Obras públicas D. Benigno Rubio, resultando heridos de alguna gravedad el ingeniero Sr. Amigo y el *chauffeur* que conducía el carruaje.

Dos bombas.

PONTEVEDRA, 10. Me participa el alcalde de Marín que sobre las tres de la madrugada estallaron dos bombas de dinamita una en el edificio que ocupa el jefe político de aquella villa, D. Antonio Pazos, y otra en casa de Ramón Martínez, presidente de la Sociedad de Maquinistas, que causaron daños considerables.

No hubo desgracias personales. Hay tres detenidos y se sigue la pista á otros dos de Cangas.

Sucesos en Cangas.

Me participa el jefe de la Guardia Civil de Cangas que, con motivo de la llegada de una motora, propiedad del armador D. Ramón Iglesias, para descargar pescado, un grupo de marineros asociados trató de impedir la descarga, apedreando la motora y la fábrica, amenazando al patrón, tripulantes y fabricantes, y haciendo varios disparos de arma de fuego sin consecuencias.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de agosto de 1865.

El espectáculo que desde la madrugada ofrecía el martes la Carrera de San Francisco, distrito de la Latina, era en extremo curioso. Carros, caballerías, banastas y serones de todos calibres obstruían aquella ancha calle. Parece que el señor alcalde de aquel distrito, acompañado de todos sus dependientes, incluso los serenos, aprovechó la hora de salida de los encargados de repartir el pan y requirió cuantas cargas aparecieron por todas las calles.

El resultado de aquella requisa fué quedar denunciadas trece tahonas, más otras dos de fuera de Madrid, cuyos carros, procedentes del uno de Aravaca y el otro de Carabanchel de Abajo, iban llenos completamente de pan. Las faltas en el peso fueron desde tres cuanterones hasta dos y cerca de tres libras por arroba.

El total de panes decomisados ascendió a la friolera de 1.517, siendo repartidos inmediatamente por el alcalde, dedicándolos a objetos de beneficencia.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 12 de agosto de 1915.

Sale el Sol á las 5,22.

Se pone á las 19,18.

Sale la Luna á las 6,50.

Se pone á las 19,58.

SANTORAL.—Santas Clara, virgen y fundadora; Felicitísima, virgen; Hilaria, Digna y Juliana, mártires; Santos Crescenciano, Marciano, Julián, Aniceto y Graciliano, mártires, y Santos Eusebio y Herculano, obispos y confesores.

SAN EUPLIO, diácono y mártir.—En la sangrienta persecución, una de sus víctimas fué Euplio, diácono de la iglesia de Catania, en Sicilia, varón insigne en todo género de virtudes. Fué preso por orden de Calvisiano, gobernador de Sicilia por el Emperador Diocleciano, y constituido en presencia del juez, confesó con la mayor energía que era cristiano.

Cuando el tirano que nada adelantaría con persuasiones, apeló á los tormentos, y dispuso que fuese puesto en el potro. En medio de este suplicio sufrió un segundo interrogatorio, pues Calvisiano fué á verle y le preguntó si todavía persistía en sus primeros sentimientos. La contestación fué conforme al valor que Dios inspiraba á sus mártires.

Calvisiano entró entonces en su tribunal y pronunció la sentencia siguiente:

«Mandamos que Euplio, convencido de cristiano, sea decapitado en castigo de su obstinación en despreciar los edictos del César y en blasfemar de los dioses.»

Esta sentencia fué ejecutada en la misma ciudad de Catania el día 12 de agosto del año 304.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo se sustituyan por los que se publican los artículos 12 al 34 del reglamento orgánico del personal de Correos, aprobado por real decreto de 11 de julio de 1909.

—Otro disponiendo circule franca por el correo la correspondencia que los jefes de las Secciones administrativas é inspectoras de Primera enseñanza expidan en las condiciones reglamentarias.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo quede suprimida y declarando disuelta la Junta de Arquitectura de este ministerio, y derogando el real decreto de 27 de mayo de 1910 y el reglamento provisional de 16 de julio del referido año, dictado para la ejecución del referido real decreto.

—Otro disponiendo que para lo sucesivo se entienda redactado en la forma que se publica el artículo 13 del real decreto de 28 de junio de 1910, ya reformado por el de 2 de julio de 1914.

—Otro aprobando el expediente de expropiación instruido con motivo de la ocupación de la Huerta del Carmen, en término de Sevilla, para las obras de apertura del Canal de Alfonso XIII (Corta de Tablada).

GOBERNACION.—Real orden declarando que en los Boletines Oficiales de las provincias se han de insertar el parte diario referente á la residencia y estado de salud de Su Majestad y Real Familia, las leyes, proyectos de ley, los reales decretos y reglamentos y reales órdenes circulares, y después las disposiciones de la Administración central, provincial y municipal, de justicia y jurisdicción militar, y que las disposiciones de los nuevos organismos creados han de publicarse en el lugar que ocuparía el Centro de que dependan y la naturaleza de la disposición que se vaya á insertar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se inscriban en el Registro especial de este ministerio las Mutualidades escolares que figuran en la relación que se publica, concediéndolas una bonificación social de 50 pesetas.

—Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española é Historia de España de la Escuela profesional de Comercio de la Coruña, á D. Gerardo Abad Conde.

—Otra ídem íd., íd., catedrático numerario de Lengua francesa de la Escuela profesional de Comercio de Málaga, á D. Pedro Gómez Chaix.

—Otra dictando reglas para la adaptación del plan de estudios establecido por real decreto de 16 de abril de 1915 en las Escuelas de Comercio.

—Otra disponiendo que desde el próximo curso académico de 1915 á 1916, se apliquen en todas las Universidades del Reino las prescripciones del real decreto de 11 de agosto de 1914, con las limitaciones que se publican.

FOMENTO.—Real orden disponiendo quede redactado en la forma que se publica el artículo 5.º del reglamento para la organización y servicio del Cuerpo de Peones camineros, aprobado por real decreto de 22 de junio de 1914.

—Otra disponiendo se den las gracias á los señores que formaban la Junta de Arquitectura de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Lista de aspirantes á los Registros de la propiedad que se indican.

CHOQUE DE VEHICULOS

CABALLOS DESBOCADOS

Los caballos del coche de D. Manuel Lanuza, guiados por el cocher Constantino García, se desbocaron en la calle de Espoz y Mina, emprendiendo vertiginosa marcha.

Al desembocar en la Carrera de San Jerónimo subía en dirección contraria el coche de la señora marquesa de Seoane, ocupado por esta señora y su hermana, la señora de Carvajal. Ambos vehículos chocaron, y uno de los caballos del primero se clavó en el pecho de la lanza del coche. El animal cayó muerto.

A esta circunstancia se debe seguramente que los ocupantes de los dos carruajes no sufrieran, por fortuna, ninguna lesión.

La alarma que el suceso produjo á la hora en que ocurrió, ocho de la noche, no es para describirla, dada la aglomeración de público en aquellos sitios.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias personales.

ORDEN BOTIJIL

Partida de nuestro segundo y último Rápido á Gijón

Estación del Norte, 10 (3,15 tarde.)

(Por ciclista.)

Re... caray, que las parillas del santo patrón de la feligresía de las calles de Lavapiés, Valencia y ayacentes, en esta villa y corte, las tiene hoy al rojo el santo mártir.

Pero, Señor, ¡qué calor!

Este no hay ya quien le aguante,

no, señor,

porque se sudar á destajo,

cual no se sudó jamás,

por arriba, por abajo,

por delante y por detrás.

El segundo y último rápido á la patria de Jovellanos va con todo lo suyo; es decir, con todas las plazas cubiertas, ó sea con

¡950 peregrinos!

que se apresuraron á tomar los respectivos documentos, en vista de que no había señalados más que dos trenes de la Orden, quedando, además, sin realizar los ejercicios unos 100 devotos, mirando al celeste en concepto de peregrinos espirituales, por no haber asientos para ellos.

CONCESION

Queriendo que los hermanos llamados espirituales disfruten de iguales gracias que los que hoy marchan de viaje, Nos acordamos que aquellos que en la Hermandad meditasen y á Nos uno ó dos recuerdos de cariño dedicaren,

pueden, si así procedieren, en Gijón considerarse, y así, sin molestia alguna, pueden á ellos igualarse.

La concurrencia que invade el andén, que ha venido á despedirles, es archiextraordinaria, pudiendo Nos afirmar, sin contravenir al octavo Mandamiento, que el número de personas que hay en el andén se calcula en unas tres mil quinientas almas.

Almohadas para viaje, Nos sabemos que se han despachado sesenta.

Nos quisieramos continuar escribiendo estas líneas de despedida; pero los peregrinos á cada paso á Nos se dirigen con preguntas que tenemos que satisfacer con toda solicitud, por lo cual tenemos que dar por terminada esta salutación.

Adiós todos hasta el próximo sábado, que Nos habremos de estar en la villa y corte para ir con la sexta peregrinación al Jordán, la cual Nos aseguramos que ha de ser archisuperior.

REPETICION

Aquí se suda á destajo cual no se sudó jamás, por arriba, por abajo, por delante y por detrás.

Recibid la bendición más omnimoda de vuestro patriarca,

MESTRE MARTINEZ

TRIBUNA LIBRE

La eterna cuestión de los cereales

(Conclusión.)

Al ocuparse de la mula se expresa de este modo el Sr. Arias:

«Hace algunos siglos que se empezó á notar en España la falta de caballos y se advirtió que sus más bellas cualidades iban desapareciendo con bastante celeridad. La causa primitiva del mal fué desde luego conocida por los verdaderos sabios; pero aunque entonces y en todo tiempo declamaron contra el extravío de la razón y contra la novedad introducida, prevaleció siempre sobre sus clamores y el interés general la preocupación y el error de muchos mezclado con el egoísmo de algunos. Las mulas, ese mal engendro de la especie animal, detestado de todos los sabios, es la causa de la degradación de la preciosísima raza de caballos que siempre tuvo España y mejoraron sin comparación los árabes en el tiempo que la dominaron; ellas han disminuido en mucha parte el número de reses vacunas, y á no ser por la necesidad de sus carnes, ¿quién sabe si tuviéramos ya ni siquiera la casta? Por de contado; las mulas han destruido al buey de la labranza y de la carretería, y con este destierro ha venido abajo el más firme apoyo de la agricultura, han escaseado los frutos de la tierra y han empobrecido al labrador. Las mulas, en fin, llevándose hacia sí á las mejores y mayor número de yeguas españolas, esterilizándolas y acabándolas con la fecundación híbrida, son las que acabarán muy pronto con los tristes restos que nos quedan del ganado caballar. La preocupación de muchos, el interés de algunos y la falta de veracidad y buena fe en los que informan á la superioridad han contribuido infinito á que siempre vaya en aumento tan enorme pérdida.

A la falta de celo ó inobediencia, cuando no á otras viles pasiones, se debe que las veintitrés provincias del Reino en que es permitido por la ley echar al contrario la tercera parte de las yeguas, se le dan al burro todas ó las más, dejando sólo para el caballo las menos, las ruines y de peor casta.

Y si el estar destinadas á la cría de la estéril y destructora mula la mayor y más hermosa parte de las yeguas es la causa no sólo de la degradación de la especie caballar, sino también de la disminución de su número, ¿qué cosa más justa podrá haber que cortar el mal por la raíz? Sabese y está demostrado por todos los escritores ilustrados, tanto economistas como agrónomos, que las mulas han constituido á nuestra labranza en el estado más lánguido y decadente; que al paso que ha caminado su introducción en la agricultura, ha desaparecido la riqueza, la prosperidad y el bien de sus agentes. Pues considerada la ganadería en la mano del labrador, nada es más importante que el tener diversos ganados, pero ganados productores, y así las hembras le son tanto más útiles, cuanto que todos los años le aumentan su riqueza. ¿Qué remedio, pues, á tantos males? ¿Qué? Cerrar los oídos á las reclamaciones impertinentes, y por una justa providencia castrar en un día todos los garraños destinados á la propagación de la destructora mula y mandar que todas las bestias mularas que nacieran después de cumplir un año la publicación de la ley, se maten por mano del ejecutor de la justicia. Sin más reglas que las que dictan á cada uno su propio interés se mejorarían las razas caballerías.»

Aquí va otra autorizada opinión, la del barón de Liebig en su clásica obra *Las leyes naturales de la Agricultura*, refiriéndose á los estudios de Gabriel de Alonso Herrera, que dice: «Que bajo el reinado de Abderraman la España musulmana tenía veinticinco á treinta millones de habitantes y era el país más poblado de Europa. Cien años después de la expulsión de los moros, los graneros, antes repletos de mies, se hallaban completamente vacíos. El problema de las subsistencias era pavoroso. Esto no puede atribuirse á un exceso de población, puesto que allí donde antiguamente vivían mil moros en la abundancia, perecían más tarde quinientos cristianos. Era que la tierra producía mucho menos. Ahora bien; ¿á qué causa puede obedecer esta infecundidad del suelo español? A la adopción de la mula para las labores del campo. El ganado híbrido, en efecto, comenzó á desarrollarse en la Península ibérica á mediados del siglo XIII, y precisamente de esta época data la decadencia agrícola de España.»

Ante estas autorizadísimas opiniones, y ante lo que han debido ver y estudiar, ¿qué han hecho los Gobiernos? Fomentar el mal premiando el ganado híbrido con subvenciones en los concursos y estimulando su producción con la demanda, sin darse cuenta del daño que causa á la Nación. Que este asunto lo toman con la mayor indiferencia, á la vista está en las contestaciones que han dado á las instancias presentadas por la Sociedad mencionada, y puede aducirse otro ejemplo para mayor fuerza de lo indicado.

Copiando una parte del extracto oficial de la sesión celebrada en el Congreso de los Diputados la tarde del viernes 5 de febrero último, en la que D. Leopoldo Romeo dejó oír su palabra en la Cámara, teniendo la satisfacción de haber sido el primero que en dicho Centro se haya ocupado atacando la producción mular. Y dice así: «Es importante, muy importante, el estudiar este problema (refiriéndose al de los cereales). Además de no olvidar la falta de estadística, estudiar serenamente cada uno de los productos para saber cuáles pueden ser exportados ó no. Y aquí viene el aspecto segundo de la cuestión, relacionado con el punto que trataba el señor Delgado Barreto. Tengo acerca de esto teorías muy raras, tal vez distintas de la de muchos de vosotros; yo entiendo que hay de-

terminados productos cuya exportación, no sólo debe ser permitida, sino que debe favorecerse, porque constituye una ruina para España la existencia de esos productos en el país. Hablaba, por ejemplo, el Sr. Delgado Barreto de la exportación de mulas, y yo encuentro que el Gobierno español, no solamente no debe impedir que las mulas se exporten, sino que debe favorecer la exportación. (Risas y rumores.) He dicho, señores diputados, que tal vez la mayor parte de vosotros no pensaréis como yo; pero como no vengo aquí á pensar como los demás, sino á argumentar con mi pensamiento, con aquello que, después de bien estudiado, ha traído á mi ánimo el convencimiento de que debe ser defendido, por eso hablo y argumento, diciendo que España, país pobre, es el único país del mundo que no ha destruido el mulo, la mula y el burro. (Risas.) Perdonad; pero no tengo más remedio que hablar del burro para llegar á la mula... (Risas); ya que la mula del burro procede. (El Sr. Arias: El burro es muy necesario.) Todos los países ricos del mundo están ya convencidos... (El señor barón de Velasco pronuncia palabras que no se perciben); ¿Qué el Sr. Allendesalazar; el sentido común? Digo que todos los países ricos del mundo agrícola, la República Argentina sobre todo, país modelo; la Florida, California, Inglaterra, Alemania, Austria, Rusia, el mundo entero, han destruido el ganado híbrido, y en España, señores diputados, se da el caso de que, según el último censo publicado por la Dirección de Cría Caballar, creo que tal vez la mayor parte de los que me combaten no habrán leído, existen un millón doscientas mil cabezas de ganado caballar, mular y asnal; de ellas tres cuartas partes son ganado híbrido.

Y se da el caso, señores diputados, que aumentado en 10.000 el número de caballos en España, ha aumentado en cerca de 40.000 el número de cabezas de ganado híbrido; á tal extremo, que en la Dirección de Cría Caballar, preocupados, justamente preocupados por este gravísimo problema, ha surgido la idea de convocar á una junta á altas mentalidades españolas para que se restringiera en absoluto la estancia de los burros en las parras, para que se imponga una fuerte contribución á sus dueños, y además para que, como dicen los moros, y tengo que decirlo en honor porque á veces hay en el Congreso personas que no pueden oír ciertas cosas, el Estado obligue á las autoridades á que se aplique á los burros el supremo ultraje que se puede aplicar al sexo masculino. (Risas.)

Por esto, señores diputados, creo que es patriótico el no oponerse á que desaparezca de España el ganado híbrido.»

Estas patrióticas palabras, pronunciadas en el Congreso por el Sr. Romeo, causaron risas, y las tomaron á mofa los que han de legislar dando leyes á la nación. ¿Y qué efectos produjeron? Ninguno; como si hubieran sido pronunciadas en el desierto. Esto viene á robustecer y á confirmar la idea que tengo formada de la acción oficial en el asunto de que me ocupo; no han llegado á percatarse de la importancia y trascendencia que en sí tiene, no solamente como elemento de riqueza pecuaria, sino como medio de abaratar el motor animado para el laboreo de las tierras y arrastres, y factor insustituible para la defensa nacional; y si merecen censura los señores diputados por su actitud, alcanza mucha más á los Poderes, que son los encargados de dar la pauta y dejar de seguir apegados á una errónea rutina fomentando un ganado infecundo, restando elementos á la producción.

Y aunque en otra ocasión publiqué en este ilustrado periódico el censo de ganado caballar y mular de Europa del año 1912, creo de necesidad reproducirlo, porque así como á un mal estudiante hay que repetir la lección para que aprenda y retenga algo, con los españoles hay que hacer lo propio, llamándoles para que despierten alguna vez. La opinión algo va reaccionando en el sentido que persigue mi Sociedad. Donde encontramos una resistencia pasiva (que es lo más inconcebible) es en los Poderes, con su complicado engranaje de tramitaciones de los distintos centros, que hace que las resoluciones se aplacen indefinidamente, perdiéndose un tiempo precioso.

Censo del ganado caballar y mular de Europa en 1912.

NACIONES	Caballos.	Mulas.
Rusia europea...	23.875.817	»
Alemania...	4.345.047	942
Austria-Hungría...	4.190.637	75.427
Francia...	3.197.720	196.740
Reino Unido...	2.253.418	31.720
Italia...	955.878	388.337
Rumania...	804.324	515
Suecia...	574.877	»
Bulgaria...	578.271	111.947
Dinamarca...	535.018	»
España...	519.665	886.113
Holanda...	327.377	»
Turquía europea...	254.064	65.381
Bélgica...	253.229	6.915
Serbia...	174.363	739
Noruega...	172.468	»
Grecia...	159.068	88.869
Suiza...	143.723	»
Portugal...	87.768	57.646
Diversas...	71.255	3.053

Como se ve por este cuadro, aparece España con una desproporción tal, que hace resaltar la gran torpeza que se ha seguido y que no se trata de enmendar.

ENRIQUE ALLENDESALAZAR
Madrid, 9 de agosto de 1915.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL «TRUST»

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta á activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo á los capitanes de Caballería D. Domingo Moreno de Carlos y D. Luis Alvarez Estrada.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Manuel Torres Ascarza al capitán de Infantería D. José Torre Fontela, en relevo del de igual clase y arma D. Emilio Torres Iglesias.

—Cesa en el cargo de ayudante del general de brigada D. Ventura Fontau el capitán de Artillería D. José D'Estup Barrios.

Licencia.

Concedióse un año de licencia para asuntos propios en el Extranjero, al general de brigada de la sección de reserva D. Julio Soto Villanueva.

Residencia.

Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Valencia al general de división de la sección de reserva D. Adolfo Villa.

Profesorado.

Destinóse como profesor del Colegio de Huerfanos de Estado Mayor y Sanidad al médico mayor D. Manuel Iñigo Nougués.

Recompensas.

Aprobáronse las recompensas concedidas á las clases é individuos de tropa, por los hechos de armas realizados en el territorio de Larache los días 15 de octubre, 18 de noviembre y 16 de enero último.

Destino.

Ha sido destinado al ministerio de la Guerra, como de plantilla, el oficial segundo de Oficinas D. Julián Ballesteros Cano.

ASUNTOS DE MARINA

Buques.

El acorazado «España» salió de Ferrol y se encuentra en alta mar haciendo pruebas de telegrafía sin hilos.

—El «Urania» llegó á Ampolla, donde continúa sus trabajos hidrográficos.

—El «Almirante Lobo» llegó á Larache, en cuyo puerto permanecerá ocho ó diez días.

—El cañonero «Recalde» entró en dique en el Arsenal de La Carraca.

—El «Vasco Núñez de Balboa» salió á la mar desde Barcelona con la Comisión oceanográfica.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Magio-Park.—El éxito más entusiasta ha cooperado á la excelente labor de la compañía Caramba, cuya presentación escénica, verdaderamente fastuosa, constituirá por sí sola motivo bastante para el extraordinario favor que la otorga el público haciendo al Magio-Park su espectáculo predilecto.

Hoy miércoles 11 se repite la preciosa opereta *La bella Rivette*, que tanto gustó al público, y el jueves, noche de gran moda, se representará la famosa opereta *La Princesa del dollar*, como es sabido, la obra maestra de Fall.

La Empresa, para mayor comodidad del público, ha establecido, sin aumento de precio, un despacho de localidades en el kiosco de refrescos instalado en la calle de Alcalá frente á las Calatravas.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—El más cómodo y fresco. Continúa el éxito brillantísimo del inimitable Donnini, transformista único en su género. En su nuevo programa figura la comedia transformista *Zusa*, en la que interpreta seis personajes en cuarenta transformaciones, en las que es aplaudidísimo. Como ventrílocuo presenta un número interesantísimo y que por sí solo constituiría un triunfo para un artista, pues es notabilísimo con sus diez muñecos mecánicos, y en su *Teatro de variedades*, en el que presenta nuevos y originalísimos tipos de imitación de estrellas de varietés, ilusionista, manipulador, etc.

Completan el programa los notables artistas Les Harrys, celebradísimos pareja de bailarines modernos, y un interesante programa cinematográfico, en el que figura la película tomada de la tercera corrida de feria en Valencia, en la que alternan Gallo, Gallito y Belmonte. (Exclusiva.)

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid.

El día 12 del corriente se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de la señora viuda de Concha y Sierra por las cuadrillas de Ballesteros, Fortuna y Zarco.

La corrida empezará á las diez y media de la noche.

—El día 14 del actual se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería del señor duque de Veragua, de Madrid, por las cuadrillas de Chanito, García Reyes y Gavira.

La corrida empezará á las diez y media de la noche.

En Córdoba.

En Córdoba, y á beneficio de la Asociación de la Prensa local, se celebrará el domingo 15 una gran corrida de novillos, con toros de Páez, y para la que, además de los diestros cordobeses Alvarito, Machaquito II y Serranito, ha contado la Asociación con García Bejarano, que tantos éxitos ha conseguido y que demostró en la corrida celebrada el día de Santiago ser un matador excelente y seguro.

En la fiesta se rifará un valioso mantón de Manila.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

TEORIA GENERAL DE LA COMPOSICION Y TRAZADO DE LOS JARDINES DE ORNAMENTACION

El arte de la composición de jardines se halla íntimamente ligado a los progresos de todas las civilizaciones conocidas. Y se transforma y modifica a medida que se transforman éstas. Actualmente este arte, como todos los que proceden del gusto y de la inteligencia, se rige por reglas, leyes y principios ya bien definidos, que debe conocer y estudiar el jardinero profesional paisajista.

En España todavía no ha llegado este arte a merecer el apoyo de una Escuela especial, que perfeccionara y propagara esta bonita especialidad; esto hace que las reglas, leyes y principios establecidos científicamente y confirmados prácticamente por la experiencia sean ignorados de la mayoría de los que se dedican al arte de la jardinería, y se vean muy frecuentemente construcciones de jardines confusos, sin carácter definido y sin el menor gusto artístico.

Para todo arte especial es preciso poseer los conocimientos apropiados. El jardinero paisajista necesita conocer el Dibujo lineal y topográfico, elementos de Botánica hortícola y una abundante práctica de jardinería, que le permita conocer debidamente la vegetación y desarrollo de las diferentes plantas que haya de emplear en sus proyectos.

La arquitectura de jardines se divide actualmente en tres estilos:

- 1.º El estilo clásico o geométrico (llamado Jardín francés).
2.º El estilo romántico o apaisado (llamado Jardín inglés).
3.º El estilo compuesto, que comprende parte del estilo romántico y parte del geométrico.

En el estilo clásico o geométrico la Naturaleza es sometida a las necesidades de la composición; en el estilo romántico o paisajista, es copiada e idealizada.

Estilo clásico o francés. El arte mixto o de invención es aquel que resulta de la iniciativa personal del artista; en él los elementos naturales no entran mas que en segunda línea. Las bellezas de una composición de este género dependen del talento y competencia del que las crea; se las designa generalmente bellezas relativas, en oposición a las bellezas naturales, creadas por la Naturaleza, y que solamente se ha de limitar a copiarlas en lo posible el compositor.

Por esto el Jardín francés o clásico es el resultado de una composición de arte mixto o de invención, realizada en terreno llano o distribuido en terrazas regulares y simétricas, con bosques terminados por líneas rectas y alineamientos perfectos de árboles indígenas, plantados según las disposiciones regulares de las calles; con fuentes, estanques, pabellones, etc., introduciendo ornamentos de Arquitectura, bancos, jarrones, estatuas, arcos, etc., procurando evitar la confusión para conservar siempre la uniformidad en la composición. El trazado general siempre ha de ser inspirado en combinaciones geométricas, compuestas de líneas rectas o curvas regulares, con calles derechas y simétricas, reuniéndose entre ellas todas las partes para obtener el conjunto del dibujo; la ordenación y proporciones dependen del gusto del artista, acomodándose a la superficie disponible. Este estilo, perfeccionado y modificado por el inteligente jardinero francés Lenôtre hace doscientos años, fué muy extendido en toda Europa; actualmente vuelve a emplearse bastante, pero en proporciones más limitadas. Sus detalles y aplicaciones generales se emplean para hacer jardines o parterres dibujados, ya sean con adornos de flores ó con dibujos en relieve, hechos con boj óneno, etc. Estos se hacen con preferencia en las proximidades de las fachadas de los hoteles ó palacios, encajándose dentro de un rectángulo de más ó menos extensión, según la importancia y superficie de la propiedad, pero siempre de dimensiones relativamente pequeñas. Dentro del estilo clásico o francés se han creado dos géneros, que se los denomina Jardín francés y Parterre francés. El parterre francés es aquel que se compone de una figura geométrica seccionada y dibujada, rodeada de una calle. Y el Jardín francés es la reunión de varios parterres al mismo nivel ó de niveles diferentes, pero formando todos un conjunto sobre un eje determinado.

Estilo romántico o paisajista.

Este estilo, más manejable y menos costoso que el francés, es más fácil de apropiarse a los diferentes terrenos, siendo mucho más preferido. Su composición se inspira en imitar en lo posible el paisaje natural, prescindiendo de toda simetría, dominando la línea curva en sus trazados y apropiando a la composición los accidentes del terreno; en su trazado deben evitarse las líneas rectas, estudiando cuidadosamente las curvas, que deben ser trazadas con suavidad y atrevimiento, debiendo parecer que son motivadas por los relieves del terreno, por las plantaciones ó por otros obstáculos. Evitando las curvas muy bruscas y cortas, las muchas calles, que recortan demasiado la composición y la hacen parecer más reducida y apretada; procurando suavizar los contornos y no hacer recodos repentinos. En las composiciones de este estilo es muy amplio el campo de acción del paisajista, y puede dar gran libertad a sus proyectos, reflejando sus observaciones artísticas a la vez de las múltiples perspectivas que ofrece la Naturaleza imitando en sus composiciones rías, lagos, rocas, kioscos rústicos, etc.

El sentimiento de la iniciativa, proporción y armonía, en las concepciones artísticas, es generalmente un don de la Naturaleza, que queda amortiguado si se entrega en brazos de la rutina, y no se le estimula con el estudio, la comparación y la experiencia. Realizando serios estudios de Botánica hortícola, Geome-

tría, Arquitectura paisajista, etc., acompañados con el estudio comparado y reflexivo de las obras publicadas por aquellos autores pasados y grandes especialistas, como Lenôtre, M. Alphand, Broyon, Decaisne, Barillet-Deschamps, Ed. Andree y otros; así es como se puede llegar a ser un jardinero paisajista inspirado y competente.

Las reglas y principios generales sobre la Arquitectura paisajista ó trazado de jardines son la base para inspirarse en todo proyecto de jardín grande ó pequeño. Con gran frecuencia se ven construcciones de jardines y parques sin estilo definido ni gusto artístico y con plantaciones desproporcionadas y desordenadas. Estos son los resultados de los proyectos de jardines, hechos por señores arquitectos, en muchos casos, y en otros realizados por obreros jardineros elementales, que su misma ignorancia les hace atreverse a crear esos destaralados jardines, que tanto desagradian el buen gusto de su poseedor, y que generalmente les cuestan más caros que si se los encargaran a persona competente.

Estilo mixto o compuesto. Este estilo es la mezcla de los dos anteriores, situado siempre el jardín ó parterre francés en los sitios más próximos a la habitación, colocándose en segundo término las perspectivas del jardín apaisado.

Actualmente es el estilo más preferido cuando se dispone de una mediana superficie, presentándose a composiciones muy recreativas y artísticas.

En los jardines y parques de mediana extensión se suele destinar una parte apropiada, que esté despejada y algo accidentada, para representar el Jardín alpino ó agreste, combinándolo con el estilo paisajista; el Jardín alpino se inspira en copiar de la Naturaleza su parte pintoresca, apropiando su vegetación espontánea con plantas alpinas y vivaces, formando montículos y rocallas en sitios despejados y bien soleados, con superficie accidentada, trazando sus contornos y calles con la mayor irregularidad posible, dándole gran naturalidad. Desde hace algunos años se han extendido bastante los jardines alpinos en Inglaterra y otras naciones; entre nosotros, apenas si han llegado todavía sus afeccionados y compositores.

JOSE CUESTA
jardinero mayor de la Moncloa.

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA GUERRA

Los Estados Unidos han aumentado su exportación en los tres primeros meses del año actual en 300 millones de dólares, aumento que se debe principalmente al sentido práctico de ese gran país. De esos 300 millones, se calculan 180 de venta de armamentos y municiones a los beligerantes. Lo demás se computa al aumento de precio de las mercaderías y del algodón, porque no ha habido aumento en el cuantum de otras exportaciones que no sean armas y municiones.

La utilidad del año se calcula en 800 millones de dólares sobre 1914, computando todo, así como la cosecha actual, que se reputa excelente.

Los Estados Unidos han absorbido el oro por su medio, estableciendo el cambio a dólares.

La mediación de la Banca de la ciudad de Ottawa será histórica, porque nunca habían pasado por allí los millones de oro que ahora se transfieren a Nueva York y otras plazas.

DESNATADO DE LA LECHE

Para obtener el máximo de manteca y mejorar su calidad se hace indispensable el usar máquinas desnatadoras centrífugas, que a más de su fácil manejo, son sólidas y baratas.

Con el desnatado centrífugo se extrae toda la manteca que contiene la leche, lo que representa un aumento en el rendimiento de ésta de un 20 por 100, aproximadamente.

Las desnatadoras necesitan estar bien equilibradas y construirse con delicadeza y perfección para disminuir los rozamientos y exigir poco esfuerzo.

Entre las máquinas de este género que se usan, la desnatadora «Britannic» reúne condiciones verdaderamente excepcionales por su sencillez, solidez y economía.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL AHIJAMIENTO DEL TRIGO

El Sr. Secley, de Tunbridge Wells, (Inglaterra), acaba de inventar una máquina para provocar un arraigamiento más fuerte del trigo y con ello multiplicar el ahijamiento de la planta. Consiste la máquina esencialmente, en una sembradora provista de tres series diversas de piezas de trabajo. La primera está constituida por pequeños surcadores, colocados delante de las piezas sembradoras, que abren pequeños surcos, en cuyo fondo se deposita la semilla a espacios mayores que de ordinario, a saber: 75 a 100 milímetros, lo cual ocasiona una economía de semillas, pues no necesita más que 45 litros por hectárea, contra 180 a 225 litros que se necesitan para la siembra común.

A medida que la máquina avanza, cae una pequeña cantidad de tierra y cubre la semilla. Cuando la tercera hoja de la planta ha adquirido una longitud de 7.5 a 12.5 centímetros en el sitio de los surcadores y tubos distribuidores, se coloca una serie de horquillas de dos dientes curvados con las puntas hacia la parte posterior de la máquina. Esta se arrastra a lo largo de los surcos, de manera que las horquillas se hallen sobre los bordes de ellos, echando una parte de la tierra en los surcos sobre las raíces de las plantas jóvenes. En cuanto hayan echado otras tres ó cuatro hojas, se coloca en lugar de la primera serie de horquillas, la segunda serie, que tiene tres dientes en forma de pata de gallo. Se emplea del mismo modo que la

primera, con la sola diferencia de que se ejerce un poco más de presión, llevando los surcos y allanando el suelo. El agricultor juzgará cuándo ha de emplear la máquina por cuarta vez. En tal ocasión, las horquillas se sustituyen mediante los surcadores (sin tubos de distribución) que van abriendo pequeños surcos entre las hileras de las plantas.

De esta forma, las plantas se recalzan en razón de 25 a 50 centímetros encima del nivel primitivo del suelo, disponiendo de un espacio sumamente suficiente para las raíces, que se desarrollarán artificialmente a 75 milímetros ó más, por encima de la semilla.

CONSERVACION DE LA CARNE POR MEDIO DEL AZUCAR

Según una información del periódico central de la industria azucarera de Alemania, se puede emplear el azúcar para la conservación de la carne y otros alimentos de fácil deterioro. Por causa de su constitución y preparación, el azúcar está libre de bacterias nocivas y posee, sin duda, cualidades anti-sépticas.

La carne sufre por el azúcar una maceración; se pone dura y forma un bloque, en el cual quedan conservadas todas las cualidades de la carne fresca. Si se pone en la carne fresca polvo de azúcar, queda absorbido el jugo saliente de la carne, como también la sangre, secándose poco a poco, sin pérdida alguna de sus condiciones.

La carne así conservada puede suministrarse en recipientes, sin que haya exposición a un deterioro después de abiertos los envases. De igual manera pueden conservarse pescados, aves y ciertas frutas.

Hipercloridria ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Includes entries for 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Includes entries for 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Includes entries for Obligaciones del Tesoro, Cédulas del Hipotecario 4 por 100, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades. Includes entries for Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial en el correo. Includes entries for 4 por 100 interior fin de mes, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial en el correo. Includes entries for 4 por 100 interior fin de mes, etc.

El asunto de las pólizas

Declaraciones. Ayer han prestado declaración ante el Juzgado de la Universidad varios empleados del ministerio de Gracia y Justicia.

Un ordenanza del ministerio ha explicado cómo se hizo la venta de papel viejo al detenido Máximo Arriola.

Dicha venta se hizo en circunstancias completamente normales, a presencia del portero mayor del ministerio, con permiso del habilitado del material, etc., etc.

Claro es que nadie podía suponerse el destino que había de darse a las pólizas que iban fijadas en las instancias viejas y demás documentos.

Han declarado hasta 17 empleados y ordenanzas de Gracia y Justicia.

El oficial ayudante del habilitado del material niega rotundamente que estuviera en relación con los dos detenidos.

La dueña del estanco de la calle de las Infantas ha dicho que es inexacto que la hayan dejado cesante, y que no compró pólizas falsas ni mucho menos.

El Juzgado pondrá en claro lo que haya lugar. No se ha operado ninguna nueva detención.

VILLAZA Aguas riquísimas en carbonato de litina. Depósito y representación: BOLSA, 10.

Reformas mal entendidas

Los procedimientos clásicos españoles para la reorganización de las enseñanzas no varían, y en su estancamiento se malgastan de modo absurdo las cantidades que el pueblo, siempre dispuesto al sacrificio, ofrece para mejorarlas.

La reorganización de las Escuelas de Náutica es prueba de ello, puesto que el beneficio que ha de reportar no está ni mucho menos en proporción del sacrificio que impone.

Si tomamos como ejemplo la de Gijón, que me es más conocida, por haber desempeñado durante seis años una de sus cátedras, quedará fácilmente demostrado esto.

La nueva plantilla de profesores que han de explicar las asignaturas, que hasta el presente sólo causaban al Estado un gasto insignificante, por hallarse acumuladas a las del Instituto, constará de seis profesores numerarios, tres especiales y tres auxiliares, con un gasto de treinta y un mil pesetas, sin incluir los de locales, material, calefacción, personal de oficinas, portero, conserje, bedeles, etcétera, etc.

¿Qué beneficios ha de reportar tal gasto? Si durante el tiempo que tuve a mi cargo la cátedra (seis años) nunca fueron más de tres los alumnos oficiales, y pocos más los libres, incluidos en éstos los procedentes del llamado Instituto Náutico, de Luanco, ¿es lógico que por el capricho de unos cuantos se inviertan tales sumas en una necesidad que la práctica demuestra que no existe, mientras se desatienden enseñanzas tan importantes para esta zona industrial por excelencia, como son las de industrias artísticas, suprimidas de la antigua Escuela de Artes y Oficios al transformarse, también por capricho de otro personaje, en Superior de Industrias Solamente?

¿Será posible que el ministro de Instrucción pública permita que continúe la farsa? ¿Habrá menester que los perjudicados, gran número de obreros que en la Escuela Superior de Artes y Oficios completaban su educación, y hoy se ven privados de hacerlo, alchen sus gritos para que se ponga remedio al abandono?

No creemos que haya necesidad de ello, y que el señor conde de Esteban Collantes, con igual facilidad que firmó la creación de esos centros, al ver sorprendida su buena fe, decrete su desaparición antes de empezar la matrícula, empleando tales sumas en aquellas enseñanzas que reporten un beneficio demostrado ó satisfagan una necesidad sentida dentro de cada una de las zonas en que hayan de implantarse.

RODRIGO F. NUÑEZ

Ex catedrático de la Escuela de Náutica de Gijón.

Sahagún, 8 de agosto de 1915.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

Círculo de Bellas Artes

La Sección de Arte Decorativo del Círculo de Bellas Artes, con el fin de conmemorar el Centenario de Cervantes, ha tomado el acuerdo de abrir los siguientes concursos para hacer una edición artística de la admirable novela del Príncipe de los ingenios, Rinconete y Cortadillo.

Un retrato grabado al agua fuerte.—Una página en color.—Cuatro dibujos a toda página.—Una orla.—Una cubierta.—Un sello en hueco para la misma.—Una letra ornamentada y un exlibri.

A estos concursos podrán concurrir los artistas socios del Círculo, haciéndolo extensivo a aquellos que, no siéndolo, hayan obtenido primeras ó segundas medallas en Exposiciones nacionales ó internacionales.

El plazo de admisión de trabajos terminará el 10 del próximo mes de octubre.

La rebaja de tarifas de tranvías

La Comisión gestora de Agregación a Madrid y rebaja de tarifas de tranvías del Puente de Vallecas ha celebrado ayer mañana una entrevista con D. Pablo Iglesias con objeto de pedir su apoyo si, como suponía, estaba conforme con dicha rebaja en la forma acordada por la Comisión municipal.

No solamente manifestó su conformidad, sino que ha ofrecido cooperar a su realización por considerarla una mejora de gran importancia para el pueblo de Madrid.

La Comisión salió muy satisfecha, por entender que es de gran importancia su cooperación para lograr el fin que persigue, que es la rebaja a todo trance y lo antes posible de las tarifas de los tranvías.

La Comisión espera con impaciencia que pase el día 15, que es el designado por la Compañía para dar contestación al dictamen del Ayuntamiento.

Buzón público

Quejas del vecindario.

El barrio de Guttenberg.—En toda esta barriada no existe calle que tenga fuente ni bocas de riego, constituyendo un malestar y un peligro constante para el vecindario el día que haya algún incendio de inoportancia.

En la casa número 24 del paseo de la Reina Cristina, en menos de seis meses, hubo dos conatos de incendio, tropezándose con grandes dificultades para sofocarlos. Los bomberos nada práctico pueden hacer no contando con agua suficiente, y las fuentes, las más cercanas, se hallan en la calle del Pacífico, casi medio kilómetro.

Más de tres años hace que el Ayuntamiento ofreció, y lo repite, sobre todo en tiempo electoral, que urgentemente se procederá a subsanar estas deficiencias, y el expediente duerme en el Ayuntamiento el sueño de los justos.

Recientemente hubo un incendio en la gran

Fábrica de Tapices, tropezándose también con la falta de bocas de riego; mas como esta Casa cuenta seguramente con gran influencia en la Casa de la Villa, es por lo que en pocas semanas se han puesto bocas de riego en las calles que la rodean, no siendo así con las promesas que nos tienen hechas hace mucho tiempo a los demás vecinos, que, a pesa del tiempo transcurrido, no gozamos de mejora tan necesaria. También ancamos muy mal en lo referente al ramo de limpiezas. La Sociedad de Vecinos del barrio de Guttenberg.

La puerta de Alcalá.— Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: En la sexta edición de su apreciable periódico, fechado anoche o del actual, publica usted un artículo intitulado «Esas escobas!—Señor alcalde...», al que debe usted agregar, para llamar la atención del excelentísimo señor alcalde ó al encargado de cuidar los monumentos públicos, vea un árbol que ha crecido en la parte superior Sur de la puerta de Alcalá. Dicho árbol sobresale de los árboles militares; hace, por lo menos, tres años que lo ve este constante paseante del Buen Retiro, corto de vista; pero indudablemente los señores encargados de la custodia de los monumentos públicos no deben ver siete sobre un burro.—Un constante lector de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ESTADO DEL TIEMPO

No hay variaciones importantes en la marcha del barómetro durante las veinticuatro horas últimas, lo que hace presumir que el calor seguirá haciendo de las suyas.

La temperatura máxima llegó ayer a 45 grados a la sombra en Sevilla, y la mínima, de 11 grados, corresponde hoy a Lugo.

No lueve por ningún sitio, y las nubes son muy escasas.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Includes values like Máxima, 708 mils. (9 m.).

NOTICIAS GENERALES

El día 20 de los corrientes, a las diez y media de su mañana, se celebrará en Buitas una junta general extraordinaria de accionistas de la Sociedad Anónima La Papelera Española, en la que se someterá a su aprobación un proyecto de operación financiera, a fin de consolidar la deuda flotante de la misma.

Por la trascendencia que el proyecto envuelve en favor de la Sociedad y de los mismos accionistas se espera que la concurrencia de éstos sea numerosísima.

BLANDURA DE ENCIAS, CURASE con Licor del Polo.

Señoras: usad la crema de madame

El muy acreditado semanario ilustrado de San Sebastián «Novedades» publica en su último número interesantes informaciones capitales, relacionadas con el verano en la gran ciudad de Guipúzcoa, y entre otras, el grandioso recibimiento que el Ayuntamiento y distintos Centros importantes de la capital hicieron a los excursionistas que en el rápido del 20 del pasado llegaron a la repetida capital, cuyo grupo aparece en primera línea, y en el centro el gran patriarca de la Orden, nuestro querido compañero de Redacción Mestre Martínez.

LEGÍTIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN



Todos reconocen la higiene de nuestras duchas de 3 ptes: baños de esponja, 12 ptes 50 cts.; baños generales, grandes y hermosos, 35 ptes.; baños de ola; tobas inglesas, de una pieza y alenta baños. Baños empujados, ingleses y alemanes. Utensilios de cocina, irrompibles. Jarros enfriadores—Infantil de viaje y fiambreras de todas clases. MARRIN, 12 Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

**Os falta el Apetito
Hacéis mal vuestra digestión**
Todo esto desaparecerá si tomáis las **Pildoras del Dr. DEHAUT**
faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.
Ensayadlas — De venta en todas las farmacias.
Dr. DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS



PRIMER ANIVERSARIO
LA ILMA SEÑORA
Doña María Sequera y Pérez de la Fuente
VIUDA DE CASTRO

FALLECIÓ EL DÍA 12 DE AGOSTO DE 1914
en Collado Villalba (Hotel Villa Gloria)
Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.
Su desconsolado hijo, D. Eduardo María de Castro y Sequera; hija política, doña María de la Encarnación García Paton; nietos; sobrino, D. Luis López Donato, y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
Las misas que se celebren a las nueve y media, once y doce en la iglesia parroquial de la Concepción, y las de diez y diez y media en la de San Andrés de los Flamencos (calle de Claudio Coello), el día 12 del corriente, serán aplicadas por el alma de dicha ilustrísima señora.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60



SUBASTA DE ALHAJAS
Carr. San Jerónimo, 33. pl. las alhajas vendidas de los meses de septiembre y octubre de 1914, no vendidas en la primera subasta, y las de noviembre del mismo año, se sacarán a pública subasta el día 18 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 14, de nueve a once de la mañana.

Traducciones de idiomas. Escalafón, 12. 1.ª izqda.

El detective internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. Barcelona, 2.ª Madrid

POLVOS ESENCIA
PARFUM L.T. PIVER
POMPEYA PARIS
LOCIÓN JAPON



GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS
TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN
ALHAMA DE ARAGÓN

Tratamiento de toda clase de reumatismo, enfermedades de la vejiga, orina, matriz, nerviosas y del aparato respiratorio. Para detalles en Madrid, Fallarés, Bolsa, 2, y en Alhama, dirigiéndose a la Administración: Termas y San Fermín.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4542

GRAN BALNEARIO DE JARABA
ESTACION DE OSETA (ZARAGOZA)
Aguas cloruro-sódico-bicarbonatadas, litúnicas, termal. Medalla de oro. Especial en los cólicos nefríticos, hepáticos, neuro-arterial, reuma, diabetes y catarros vesicales. Dirigirse al propietario, D. Jesús de Castro.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.650.
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
En la estación de Atocha: Teléfono 808.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

COMERCIANTE
Traspaso hermosa tienda de trajes hechos, esquina a Puerta del Sol. Rentas, 1.000 ptes. Razón. CARRERAS, 16 Tienda de Hules.

DEHESA Arrienda se la labor, pastos y casa de al. Los Morros, en Urda (Toledo), de 20.0 fanegas, hay 700 labradores, con casa y dep. n. l. en a. R. R. Marín del Campo, Villarrubia Ojos (Ciudad Real)

CAMAS DORADAS Dorado tejido inalterable mil pesetas, que a rubeo lo contrario. Gran exposición. Fábrica y des. aho: Cabeza, 34

CAMAS La casa que más vende en Madrid, un ca. q. garantiza su dorado inalterable, es acaed. Fábrica, 34. **DORADAS**

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES, 684.—TELÉFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATEZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas... BACHSPAPEL

Géneros para la confección del corse. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes—Conde de Romanones, número 2.

VIAJE RÁPIDO A VERIN
Línea de Automóviles, Correo de José Estevez. Servicio diario desde la estación de Rúa Petín a Verin a la llegada de los trenes correaos y rápidos de Madrid. Es el único trayecto más corto, rápido, cómodo y económico.

ACADEMIA MENDEZ
CARRERAS MILITARES
Profesorado: Jefes Artillería, Ingenieros, Infantería. Internado higiénico: Plaza Mayor, 30.—SEGOVIA.

CONTRA LA UBIADA DE LA SUELA
KORTI duplica la duración del calzado y lo hace im permeable. Frasco, dos pases, 1 pta. Aprobado por R. O. en Ejército y Marina. Hecho en todas partes. 1.º y 2.º sito L. Alonso, Toledo, y 3.º Fábrica de alpargatas Madrid.

ROTELLA. 0.75

LEGÍTIMO **KEFIR DEL CAUCASO**
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



AGUAS AZOADAS DE LA ALISEDA
SANTA ELENA, PROVINCIA JAEN
Curación de los catarros crónicos.
1.º de septiembre a 15 de noviembre.
Planes folletos y guías.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

ALMONEDA
Todo un piso amueblado, dos días, urgente. Desagüe, 9, principal derecha.

Partos: Josefa López: prima a clínica, hospedaje y embarazadas; consulta, últimos adelantos. Pez, 19.

La Prensa
Agencia de Anuncios
— DE —
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero.
MADRID

PERROS LULUS
Negros, muy bonitos.—Pta a Santa Ana, 5.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolor de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los marcos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pericia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos, sifilosis, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes:

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

JONASIL
CUTIS DIVINO
Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un
DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2
De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.
Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

SE ALQUILA
estudio en 40 pesetas.
HONTALEZA, 126

Se compra cobre, a 16 l. kilogramo; cinc, a 1,15. metal, a 2,1 l. plomo, a 0,46. Ronda de Toledo, n.º 22. S. Paul.

ANUNCIOS
y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la
Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19
(ANTES ALCALA, 9) Madrid, Teléfono 511.
Tarifas gratis dan y envían a quien las pide.

DULCES Pastas y caramelos, 2,50 kilo. Bombones, 6. P.ª, Bolsa, 10.

Dispepsia Gastralgia, con el
ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Colita y Compañía, PARIS.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empaladas en casas de Préstamo, y vendidas.
7 Y B, FORTA, 7 Y 9

ANIVERSARIOS
LOS SEÑORES
D. ROMUALDO GARCÍA-DIEGO Y CESPEDES
Y SU ESPOSA
DOÑA LEONOR SANCHO-ALVAREZ Y GUTIERREZ
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,
el día 12 de agosto de 1910 y el día 19 de septiembre de 1890
R. I. P.
Su hija, doña Consuelo; hijo político, D. Francisco Angulo; nietos, Nicolás y Leonor; hermanos, doña Teresa García Diego y D. Calixto Sancho Alvarez, y hermana política doña Benjamina Alarcón,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás y en la de Nuestra Señora de las Angustias, el 13 en San Sebastián; el 14 en el Salvador y San Nicolás y Santa Cruz; el 15 de agosto, siembra en San Sebastián y Nuestra Señora de las Angustias, y las misas y funerales en las iglesias de Loma de Montija y Noanco (Burgos) el 12 de agosto y el 19 de septiembre, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.